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1. Úvod 

Hudební festivaly, ať již open air či městské, jsou různorodé události, na kterých se podle velikosti 

festivalu schází až statisíce lidí a trvají od jednoho dne až po několik dní. Hlavním důvodem návštěvy 

hudebního festivalu jsou samozřejmě vystoupení známých interpretů různých žánrů. Nicméně 

hudební produkce jsou dnes velmi často doprovázeny dalšími aktivitami jako jsou zábavní atrakce, 

prodejní stánky, diskusní workshopy či filmové projekce. Tyto aktivity jsou zásadní zejména v 

případě open air festivalů, tj. festivalů na zelené louce, které jsou spojeny s několikadenním pobytem 

na jednom místě, ve festivalovém areálu a festivalových kempech. I když se open air festivaly 

odehrávají zpravidla na místech ekologicky nevýznamných, festivaly jako takové a jejich aktivity mají 

samozřejmě na životní prostředí vliv. Doprava návštěvníků, účinkujících i zboží generuje velké množství 

emisí skleníkových plynů, vzniká velké množství různých druhů odpadů, festivalové plochy jsou 

znečištěny odpadky, a na jedno místo se koncentruje velká spotřeba zboží a surovin (jídla, vody a 

energie). To vše může ještě doprovázet nadměrný hluk i světelný smog, který dopadá nejen na místní 

komunity, ale u open air festivalů také na přirozená společenstva. 

Se stále rostoucím zájmem veřejnosti o hudební festivaly vzrůstají i jejich dopady na životní prostředí, 

které by po vzoru jiných oblastí měly být individuálně řešeny, především z důvodu specifičnosti těchto 

akcí. Účastníci navíc často vnímají nejintenzivněji viditelné dopady festivalů, jako je znečištěný areál, 

odpadky poházené na zemi, či vyplýtvaná voda u hygienického zázemí. Otázku udržitelnosti hudební 

festivaly řeší v posledních dvaceti letech. Zaměřují se především na environmentální dopady dopravy, 

festivalových odpadů, spotřebu energie a vody a také na environmentální edukaci návštěvníků. 

V souvislosti s touto potřebou vznikla tato metodika, která upozorňuje na aktuální problémové oblasti 

open air festivalů s výrazným dopadem na životní prostředí, navrhuje možná řešení, jak tyto dopady 

snížit či eliminovat, a ukazuje na praktickém případu festivalu Let it Roll (dále LIR), jak lze nastavit cestu 

k udržitelnosti festivalu. 

 

Komu je metodika primárně určena 
Metodika je určena primárně pro organizátory a produkční open air letních hudebních festivalů, ale 

může být inspirací i pro pořadatele jiných jednorázových kulturních akcí, kteří naráží na obdobné 

problémy. Během přípravy metodiky byla pozornost zaměřena na větší akce od cca 3 000 návštěvníků 

výše, které se pořádají zpravidla na letištích či jiných, většinou jinak nevyužívaných přírodních 

plochách, kde je nutné vybudovat celou festivalovou infrastrukturu. Metodika tedy není přímo určena 

pro festivaly pořádané v městském prostředí, kde je kompletně využívána infrastruktura obce a není 

zde festivalové kempovací zázemí. Nicméně i organizátoři těchto festivalů zde mohou najít řadu 

inspirací, např. jak nakládat s festivalovým odpadem, či jak komunikovat směrem k návštěvníkům 

festivalu. 

 

Jak byla metodika připravována 
Na rozdíl od jiných metodických dokumentů, které bývají souhrnem obecných doporučení, je 

předkládaná metodika postavena na podrobné analýze vybraného hudebního festivalu, přípravě 

možných opatření a následném výzkumném ověření jejich efektivity. Velkou část intervencí 

doporučených v metodice je tedy možné doložit výzkumnými daty prokazujícími jejich pozitivní dopad 

na životní prostředí a současně i sociologickými daty prokazujícími pozitivní vnímání opatření ze strany 

návštěvníků festivalu. 

Například doporučení, jaký typ jednorázového nádobí by měly festivalové produkce prosazovat u 

stánkařů (str. 13), je podloženo testy biodegradability, při kterých bylo ověřeno, že některé typy 

bioplastů se v běžné kompostárně nerozloží, a proto jsou doporučovány vhodnější alternativy. Dále 
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v případě, kdy je doporučováno zavést část kempu jako kemp s ekologickými zásadami (str. 24), je 

toto doporučení podložené výsledky dotazníkového šetření, které ukazuje, že tento typ opatření 

pozitivně hodnotí sami návštěvníci a současně analýzou leteckých snímků z dronů, které dokládají, že v 

ekokempu byla po skončení festivalu výrazně nižší míra litteringu. 

Na závěr úvodu je třeba zmínit, že předkládaná metodika je postavena na vyhodnocení ekologické 

stopy partnerského open air letního festivalu s návštěvou nad 25 tis. návštěvníků, a následném určení 

míry závažnosti hodnocených oblastí podle jejich dopadu na životní prostředí. Návazná doporučení 

jsou současně zaměřena především na oblasti, které je možné z pohledu organizátorů open air letních 

festivalů reálně ovlivňovat, a kde je možné docílit efektivních výsledků snížení environmentálních 

dopadů těchto festivalů současně se zachováním únosné ekonomické míry nastavených opatření. 

 

 

2. Ekologická stopa open air letního festivalu 

 
Jeden z možných způsobů, jak vyhodnocovat dopad hudebních festivalů na životní prostředí, je 

měření jejich ekologické stopy. Ekologická stopa definuje tzv. plochu ekologicky produktivní země, 

pevninu i vodní plochu, kterou při používání běžných technologií ročně potřebuje jednotlivec, škola, 

město, region, stát nebo i lidstvo k zajištění svých potřeb (přírodních zdrojů) a k eliminaci svých 

dopadů (likvidace vyprodukovaných odpadů). Srovnáním potřebné plochy přírodních zdrojů s 

dostupnou kapacitou přírody by nám měl tento koncept vyčíslit způsob udržitelnosti našeho životního 

stylu. Měla by nám ukázat, zda žijeme na ekologický dluh, a pokud ano, kolik planet bychom ke 

svému životu potřebovali. Díky plošnému zaměření se ekologická stopa udává v globálních hektarech 

(gha). 

V případě open air letních hudebních festivalů je možné využít metodiku výpočtu ekologické stopy 

města, protože se ve své podstatě jedná o větší či menší festivalové město, i když dočasného 

charakteru. Samotný výpočet ekologické stopy se v případě open air festivalů skládá z několika dílčích 

výpočtů a zahrnuje především: 

● Osobní dopravu návštěvníků a účinkujících; 

● produkci odpadů a organizaci odpadového hospodářství; 

● spotřebovanou elektrickou energii a její zdroje; 

● spotřebu vody a vodní management. 

Jako příklad míry dopadů lze uvést ekologickou stopu modelového festivalu Let it Roll, která byla 

Vytvořeno AI v programu OpenArt 
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vyčíslena na základě dat sesbíraných pro festivalový ročník 2018. Celková ekologická stopa festivalu 

byla vyčíslena na 946,41 gha, což v daném roce odpovídalo roční ekologické stopě 169 obyvatel 

České republiky. Toto srovnání jen ukazuje významnost dopadů open air festivalových akcí a nutnost 

řešení jejich vlivu na životní prostředí. 

Z pohledu možných řešení není však až tak důležitá celková výše ekologické stopy, důležitější je typ 

aktivit a činností, které se podílejí významnou měrou na ekologické stopě open air festivalů. Primárně 

se jedná dopad osobní dopravy jak návštěvníků, tak performerů a dopad spojený s produkcí odpadů a 

zajištěním jeho logistiky (viz graf níže). 
 

 

Tato zjištění odpovídají závěrům i další studií, které se měřením ekologické stopy festivalů zabývaly. Z 
pohledu míry vlivu na ekologickou stopu měly vždy největší dopad právě osobní doprava a produkce 
odpadů. 

 

 

3. Uhlíková stopa open air letního festivalu 

Uhlíková stopa vždy bude přestavovat zásadní podíl z celkové ekologické stopy festivalu, protože je 

spojená s většinou aktivit, které festival nabízí. Obecně má každá lidská aktivita vliv na životní prostředí, 

resp. dopad na klimatickou změnu a pomocí výpočtu uhlíkové stopy je pak možné vyjádřit množství 

ekvivalentního CO2 (CO2e), který je hodnocenou aktivitou vyprodukován. 

Ve většině případů se stanovuje uhlíková stopa dle metodiky uvedené GHG Protokolu. Ten emise 

rozděluje do tří kategorií (tzv. Scope 1-3) podle původu emisí: 

Scope 1 (přímé emise) – aktivity, při kterých jsou uvolňovány emise skleníkových plynů (GHG, 

greenhouse gasses) přímo do ovzduší a které spadají pod danou organizaci a jsou jí plně kontrolovány. 

Do této kategorie se zahrnují například emise z kotlů v podniku, automobilů vlastněných podnikem či 

emise z průmyslových procesů. V případě open air festivalů se jedná především o provoz vlastního 

vozového parku souvisejícího s logistikou dopravy a provoz vlastních energetických zařízení (např. 

dieselové generátory či fotovoltaické panely). 

Scope 2 (nepřímé emise z energie) – do této kategorie patří emise GHG plynů spojené se spotřebou 

komerčně nakupované energie (tj. elektřiny, tepla, či páry). Jedná se tedy o emise, které nevznikají 
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přímo v organizaci, ale jsou důsledkem jejích aktivit a jde o emise ze zdrojů, které organizace přímo 

nekontroluje. V souvislosti s hudebními open air festivaly se jedná zejména o komerční dodávky 

elektrické energie, příp. páry a horké vody. 

Scope 3 (ostatní nepřímé emise) – jedná se o emise, které jsou sice následkem aktivit organizace, ale 

současně vznikají ze zdrojů mimo její kontrolu či vlastnictví podniku. Typicky se jedná o emise spojené 

se subdodavatelským řetězcem organizace, např. nákup a dodávka zboží a služeb, využití aut 

zaměstnanců ke služebním cestám či likvidace odpadů. Příkladem Scope 3 emisí u open air letních 

festivalů jsou cesty dopravními prostředky, které festival přímo nevlastní, ani nemá nad nimi 

kontrolu. Do této kategorie spadá tedy například doprava zaměstnanců, interpretů, návštěvníků i 

stánkařů, logistika, zpracování a likvidace festivalových odpadů, vypouštění odpadních vod či dovoz 

pitných vod, dále nákup veškerého spotřebního materiálu i pohonných hmot. 

S ohledem na charakter emisí a významný podíl třetích stran je doporučováno se v rámci výpočtu 

uhlíkové stopy open air letních festivalů zaměřit na všechny tři kategorie emisí, tj. Scope 1, Scope 2 ale 

i na Scope 3, protože zde bude vždy hlavní podíl dopadu festivalu (viz graf níže). 

Mezi hlavní aktivity, které je třeba zohlednit při výpočtu uhlíkové stopy festivalů, patří především: 

• doprava návštěvníků, interpretů a zaměstnanců; 

• doprava materiálů, vybavení a techniky; 

• doprava stánkařů a jejich zásob vč. vybavení; 

• spotřeba elektřiny, plynu a pohonných hmot; 

• logistika a zpracování odpadu; 

• spotřeba pitné a užitkové vody. 

 

Graf níže ukazuje rozdělení uhlíkové stopy festivalové dopravy na Let it Roll v roce 2018. Data pro 

výpočet byla poskytnuta organizátorem festivalu a sesbírána dotazníkovým šetřením. 
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3.1. Jak redukovat uhlíkovou stopu open air letního festivalu 

3.1.1. Doprava účastníků 

Doprava účastníků je významným (a zpravidla nejvyšším) zdrojem uhlíkové a zároveň ekologické stopy 

open air festivalu, který jeho provozovatel může významně ovlivnit. O způsobu dopravy na festival sice 

rozhoduje každý účastník dle své vůle a možností, ale promotér festivalu může zasahovat do jeho volby 

vhodnou informační a motivační kampaní, a také nabídkou ekologicky přijatelnějších alternativ. 

Příklady vhodné praxe mohou být tyto: 

• Zavádění shuttle busů či speciálních vlaků pro hromadnou dopravu na festival z větších měst a 

městských aglomerací. Tyto alternativy mohou být doplněny i o benefity vyplývající ze 

specifičnosti akce (zážitkový vlak, party bus apod.). 

• Zřízení kyvadlové dopravy z nejbližších vlakových a autobusových nádraží nebo ze záchytných 

parkovišť. 

• Podporování spolujízdy (tzv. carsharing). Například doporučením k využívání aplikací, které 

umožňují naplánovat spolujízdu, sdílením nabídek na webu a sociálních sítích festivalu, 

poskytováním informací o významu úspor při obsazení jízdy ve více lidech. Carsharing navíc 

umožní snížit celkový počet automobilů na festivalu. 

• Účastníkům, kteří cestují letadlem ze vzdálenějších destinací, mohou organizátoři nabízet 

možnost offsetů (tzv. kompenzace) jejich uhlíkové stopy nebo je motivovat, aby kompenzovali 

svou uhlíkovou stopu ihned při nákupu letenky. 

• Nabízet účastníkům bezemisní dopravní prostředky pro transport v místě a po okolí konání 

festivalu. Například zajištěním půjčovny kol nebo koloběžek, případně vybraných elektrických 

dopravních prostředků. 

 

3.1.2. Doprava interpretů 

Oproti návštěvníkům festivalu s interpretem obvykle probíhá komunikace přes jeho manažera nebo 

jiného prostředníka, a jeho volbu dopravy nelze jednoduše ovlivnit. Protože interpreti často cestují 

letadlem, je i zde samozřejmě vhodné nabízet jim možnost offsetovat uhlíkovou stopu jejich dopravy, 

nebo vybírat primárně ty interprety, kteří souhlasí s kompenzací své dopravní uhlíkové stopy či sami 

již aktivně přistupují k ochraně životního prostředí. V případě, že kupuje letenky promotér, je situace 

snadnější v tom, že může současně s nákupem na vlastní náklady zařídit offsety sám. Další z běžných 

možností, jako je využívání společné sdílené dopravy pro více interpretů, bývá komplikované 

s ohledem na program festivalu a harmonogram jednotlivých interpretů. 

 

3.1.3. Offsety uhlíkové stopy 

Pořadatelé open air letních festivalů mohou samovolně nebo přes své účastníky, investovat do 

projektů, které se zaměřují na redukování emisí skleníkových plynů nebo přímo na jejich odstraňování 

z atmosféry, a tím kompenzovat uhlíkovou stopu vzniklou na jejich festivalu. Další možností je 

motivovat účastníky a nabídnout jim možnost offsetovat jejich uhlíkovou stopu (zejména dopravy na 

festival) přes různé kampaně a programy. 

Obecně je vhodné investovat do projektů disponujících tuzemskou nebo mezinárodně uznávanou 

certifikací (např. OffsetujemeCO2, Verified Carbon Standard, VCS nebo Gold standard, GS), které 

dokládají, že jejich aktivity skutečně snižují emise skleníkových plynů a mají pozitivní efekt na snížení 

dopadu klimatické změny. Také je možné vytvořit si vlastní offsetový projekt na míru pořádanému 
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festivalu ve spolupráci s přilehlou obcí, lokálními komunitami nebo organizacemi věnujícími se 

ochraně životního prostředí. 

Z pohledu přístupu se vždy za lepší řešení považuje investice do lokálních offsetových projektů v místě 

konání festivalu. Nicméně organizátor festivalu by měl mít na paměti, že offsety neslouží jako náhrada 

za snahu o přímou redukci uhlíkové stopy jeho festivalu, ale spíše slouží jako doplňkové řešení 

zbývajících již „nesnižitelných“ emisí. Primárně je vždy nutné se zaměřit na mitigaci, tj. snižování možné 

přímé uhlíkové stopy festivalu. 

 

3.1.4. Doprava materiálu a vybavení 

U logistiky open air letního festivalu obecně platí, že dobrá organizace dopravy, snaha snižovat 

přepravní vzdálenosti a důraz na efektivní využití dopravních kapacit jsou nejen environmentálně 

příznivé, ale také ekonomicky zajímavé a zpravidla vedou také k optimalizaci finančních nákladů 

logistiky akce. 

Tipy, jak snížit uhlíkovou stopu této části festivalu, mohou být následující: 

• Při organizaci festivalu je dobré preferovat místní dodavatele potřebného materiálu a 

vybavení. Tím lze snížit emise spojené s přepravou a zároveň podpořit místní ekonomiku. 

• Plánováním přepravy materiálu a vybavení například vytvořením společného plánu přepravy 

pro více dodavatelů, čímž se sníží počet potřebných vozidel a najetých kilometrů. 

• Pro přepravu materiálu v místě festivalu je vhodné využití nízkoemisních vozidel poháněných 

elektřinou, CNG či LPG. Současně je vhodné mít k dispozici jízdní kola nebo elektrická kola pro 

kratší přesuny uvnitř festivalového místa. 

 

3.1.5. Doprava stánkařů 

Cílená spolupráce s lokálními podnikateli a dodavateli může vést k významné úspoře najetých 

kilometrů a tím snižuje emise skleníkových plynů. Využívání lokálních zdrojů potravin, nápojů a dalších 

produktů současně pozitivně ovlivňuje místní ekonomiku. Možností, jak zapojit místní podnikatele, je 

motivace lokálních stánkařů finančními slevami nebo nefinanční podporou, jako je například lepší 

umístění stánku či jeho propagace na sociálních sítích festivalu. 

Výhodná je rovněž distribuce jednorázového kompostovatelného (nebo jinak materiálově či 

energeticky využitelného) nádobí přímo organizátory festivalu. Díky tomuto opatření se sníží množství 

dopravovaného nákladu, což opět vede k úspoře emisí GHG a současně organizátoři pak mohou lépe 

nastavit jednotný systém sběru a dalšího využití následně vyprodukovaného festivalového odpadu. 

Další z možností je podpora veganství a vegetariánství. Stravovací návyky zaměřené na rostlinnou 

stravu totiž výrazně snižují uhlíkovou stopu výrobků, která vzniká při chovu zvířat a výrobě masa. Větší 

a rozmanitější nabídkou rostlinné stravy může festival nabídnout návštěvníkům alternativu konzumace 

masových a masných pokrmů na festivalu. 

 

3.1.6. Produkce elektřiny 

Na mnoha festivalech se během posledního desetiletí začaly objevovat snahy o udržitelnou produkci 

elektrické energie. Některé festivaly například opakovaně využívají mobilní solární panely v kombinaci 

s bateriovými úložišti. Na jiných jsou k dispozici solární nabíječky mobilních telefonů, nebo rotopedy 

umožňující vyrobit si elektrickou energii vlastní silou. Dále již bylo také experimentálně testováno 

využití elektřiny z obnovitelných zdrojů (např. vodíkových generátorů). Přesto jde však zatím na open 
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air letních festivalech spíše o okrajová opatření, které se na snížení celkové spotřeby elektrické energie 

vyprodukované z konvenčních zdrojů podílí jen v malé míře. 

Z environmentálního pohledu je v současnosti nejlepší možností využívat „zelenou“ elektrickou energii 

přímo ze sítě. Je to rozhodně lepší varianta než elektřina vyrobená diesel agregáty. Ne vždy se však 

tato možnost nabízí, zejména pokud se jedná o open air festival probíhající na „zelené louce“. Přestože 

tento závěr může být pro organizátory open air festivalů překvapivý, u všech alternativních zdrojů 

elektřiny je vždy důležité vzít v úvahu také environmentální zátěž, kterou představuje jejich doprava 

na místo festivalu. Například doprava většího množství solárních panelů na větší vzdálenost, může 

festival zatížit vyšší uhlíkovou stopou než uhlíková stopa, která je ušetřena bezemisní nebo nízkoemisní 

produkcí elektřiny. To samé platí i o využití různých bateriových úložišť elektrické energie. 

Na druhou stranu směrování k dlouhodobému zajištění bezemisní výroby elektrické energie pro open 

air letní festivaly je správný přístup a dá se předpokládat, že v budoucnu nově vzniklé technologie 

přinesou nová efektivní řešení v oblasti energetiky. 

 

3.1.7. Odpadové hospodářství 

Odpadový management festivalu je oblastí, která může z hlediska uhlíkové stopy vést k významnému 

snížení dopadu festivalu na životní prostředí. Je to oblast, nad kterou mají organizátoři open air letních 

festivalů jedinečnou a významnou kontrolu, a kde existuje řada již ověřených opatření s 

jednoznačným pozitivním dopadem. Při návrhu vhodného systému odpadového hospodářství je vždy 

nutné zohlednit u jednotlivých druhů odpadů všechny 3 fáze toku odpadů celým festivalem, tj.: 1) 

vstupy (materiál, suroviny), 2) sběr (vč. třídění vybraných komodit) a 3) výstupy (vyprodukovaný 

odpad). To v principu znamená, kde a v jakém množství odpady vznikají, jak budou sbírány, resp. 

separovány, a jakým způsobem budou ve finále zpracovány. Provázání jednotlivých fází je podmínkou 

pro dosažení maximální efektivnosti systému a maximální možné redukce produkce směsného 

odpadu. Pokud už odpad vznikne, pak lze vhodným nastavením odpadového managementu rozšířit 

možnost jeho využití mimo odpadní toky festivalu, a tím podpořit způsob jeho následného využití 

(materiálového či energetického), a tím současně redukovat množství odpadu, které by skončilo na 

skládce. 

S ohledem na blížící se termín zákazu skládkování od roku 2030 budou i organizátoři všech akcí (nejen 

open air festivalů) v budoucnu čelit otázce „Kam s ním?”. Podrobněji je návrh odpadového 

hospodářství open air letního festivalu probrán v kapitole 4. 

 

4. Vodní stopa festivalu 

 
Foto: Tomáš Jůnek 2023 
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Vodní stopa stanoví celkové množství sladké vody, které je potřebné k produkci zboží nebo zajištění 

služeb, může být hodnocena na úrovni jednotlivce, domácnosti, města, regionu nebo i státu. Při 

výpočtu vodní stopy je možné zohledňovat spotřebu domácích vodních zdrojů i spotřebu zdrojů za 

hranicemi dané oblasti, která je potřebná pro výrobu a produkci distribuovaného zboží. Podobně jako 

ekologická, uhlíková a další stopy vyjadřuje i vodní stopa souhrnnou hodnotu antropogenní zátěže 

způsobenou využíváním vodních přírodních zdrojů (dle organizace Water Footprint Network, WFN), 

označovanou jako tzv. zelená, modrá a šedá voda. 

Do vodní stopy festivalu se obvykle zahrnuje: 

● spotřeba pitné vody; 

● spotřeba vody pro hygienu; 

● spotřeba vody pro stánkaře (tzv. modrá voda); 

● produkce odpadní vody (tzv. šedá voda); 

 
Výše vodní stopy open air letních festivalů na celkovém dopadu těchto akcí na životní prostředí lze 

prezentovat na spotřebě vody na festivalu Let it Roll v letech 2016 až 2018. 

Díky zvyšujícím se hygienickým nárokům a současně zvyšujícím se průměrným letním teplotám došlo 

k nárůstu spotřeby vody na účastníka v tomto období z 51 litrů na 67 litrů. Vyšší doprava vody je však 

doprovázena větší potřebou dopravy mobilních cisteren, které navyšují festivalovou uhlíkovou stopu. 

Procento dopravy pitné vody cisternami na open air letní festivaly se totiž pohybuje mezi 60–70 %. 

4.1. Jak snižovat vodní stopu open air letního festivalu 
Zdroje vody je vhodné rozdělit na vodu určenou k pití a vodu určenou k hygieně a dalším potřebám, 

která nemusí nezbytně být v kvalitě pitné vody, nicméně která se však v současnosti pro tyto účely 

zpravidla využívá. Zde se nabízí zejména možnost využití užitkové, příp. hygienicky zabezpečené šedé 

vody ke splachování záchodů či mytí provozních ploch. Je třeba zdůraznit, že kvalitní a logisticky 

propracovaný vodní management na festivalu pomáhá uspořit nejen vodní zdroje, ale současně vede k 

nižší uhlíkové stopě a snižování environmentální zátěže způsobené používáním chemických toalet a 

sprch. 

 

4.1.1. Spotřeba vody pro hygienu 

Organizátor může ovlivnit spotřebu vody vhodným technickým řešením, kterým může minimalizovat 

plýtvání vodou. Časované spouštěcí systémy mohou zabránit otevřeným kohoutkům a zbytečnému 

průtoku vody. Dalším technickým řešením jsou perlátory. Jedná se o zařízení, které provzdušňuje vodu, 

zjemňuje tak její průtok a omezuje ztráty vody cákáním. Výrobce perlátorů udávají až 70 % úspory vody 

při jejich užití. 

Festivaly rovněž mohou využívat velkokapacitní vaky na vodu. To umožňuje předzásobit se vodou z 

místní vodovodní sítě, která by neměla dostatečnou kapacitu a tlak v době konání festivalu. Díky tomu 

lze rozložit zátěž na využívání vodních zdrojů i tlak na vypouštění odpadní vody do recipientu na delší 

časový úsek. Současně lze sbírat splaškovou vodu zpět do velkokapacitních vaků a zajistit odvoz 

odpadní vody fekálními vozy, což eliminuje potřebu chemických WC a sprch a množství odpadů z nich 

vyprodukovaných. Velkokapacitní vaky začal zavádět festival Let it Roll v roce 2022. Díky novému 

systému se snížila potřeba dopravy cisteren na 15 %, v roce 2023 pak dokonce na 10 % oproti roku 

2018. 

 

4.1.2. Spotřeba vody pro pití 

Spotřebu vody pro pitné účely nechce žádný promotér nijak omezovat či snižovat. Současně je třeba si 
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uvědomit, že organizátoři festivalů musí zohledňovat určité vyšší hygienické riziko související s 

koncentrací většího počtu návštěvníků na jednom místě a letní dobou konání většiny open air festivalů. 

V době konání festivalů je naopak důsledný pitný režim účastníků, zejména pokud jsou vystaveni 

horkému letnímu počasí a vyšší fyzické námaze, velmi důležitý ze zdravotního hlediska. I přesto však, 

promotér festivalu může apelovat na prevenci zbytečného plýtvání vodou, především správně 

nastavenou komunikační strategií. Voda je zpravidla na open air festivalech nabízena v plastových 

(PET, polyethylen tereftalát) lahvích. Využívá se však i distribuce formou stáčení vody z volně 

přístupných kohoutků do vlastních znovupoužitelných lahví účastníků, což současně vede ke snížení 

produkce jednorázového PET odpadu. 

Část festivalů již také v současné době nabízí zálohový systém prodávaných PET lahví. Zde je třeba 

uvést, že tato možnost nevede ke snížení plastového odpadu, protože s ohledem na současné 

hygienické předpisy nelze vrácené láhve znovu použít. Zálohový systém ale umožní rychlé vytřídění 

nejcennější komodity plastů z festivalového odpadu a jeho předání na výrobu regranulátu, který 

může následně být použit např. pro výrobu cartridge do 3D tiskáren. 

 

5. Produkce odpadu a jeho toky na open air letním festivalu 

 
 

Druhým nejvýznamnějším aspektem, resp. aktivitou s druhým nejvyšším dopadem na životní prostředí 

(ŽP), je produkce festivalových odpadů. K dosažení efektivního provozu šetrného k životnímu prostředí 

směřujícímu k trvale udržitelnému open air letnímu festivalu, je zásadní pracovat se všemi třemi 

skupinami původců odpadu. Z tohoto důvodu je v této metodice opakovaně zdůrazněn význam 

komunikace a spolupráce mezi organizátory, stánkaři a návštěvníky festivalů. Zároveň jsou u všech 

původců zmíněny tři fáze toku odpadů, kde může být ovlivněno konečné množství, skladba a možnost 

dalšího využití odpadu. Jedná se o vstupy materiálu do areálu open air festivalu, sběru odpadu v areálu 

festivalu a technologie jeho zpracování. Velkou výhodou open air letních festivalů je, že toky odpadu 

na svém festivalu mohou organizátoři přímo a aktivně ovlivňovat. 

1) Organizátoři festivalu 

V této skupině je nejvyšší možnost nastavovat a sledovat odpadové toky, protože produkční festivalu 

mají největší kontrolu nad tím, co se na festival dostává. Zde je možné ovlivňovat využívání a výběr 

materiálů při stavbě hudební produkce, přípravě infrastruktury festivalu, budování zázemí pro 

organizátory i účastníky. Jedná se o širokou škálu materiálů od různých dodavatelů, např. nápojové 

obaly, potravinové obaly, bannerovina s reklamními texty, jednorázové upomínkové či propagační 

předměty nízké hodnoty, fólie a plachty, vytyčovací a výstražné bezpečnostní pásky, elektrikářské 

stahovací a lepící pásky, dřevěný stavební materiál, jakým jsou dřevotřískové desky, obalový materiál 

všeho druhu pro zajištění přepravy uvedeného materiálu a zboží. Z obalového materiálu lze uvést 

bublinkovou a stahovací plastovou fólii, kartony, lepící pásky a také plastové či kovové stahovací pásy. 

Foto: Tomáš Jůnek 2023 
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Zde má organizátor aktivní možnost a také povinnost nastavit svým subdodavatelům a personálu 

požadavky na toky odpadu, třídění a nakládání s ním. 

 

2) Stánkaři 

Toky odpadu od stánkařů se také dají do značné míry ovlivnit. Je možné mít jasné požadavky na 

konkrétní vybavení stánků, nebo dodávat stánkařům některé zboží (nejčastěji nádobí, příbory apod.) 

centrálně. Festival má také možnost zakázat využívání jednorázového nádobí, brček a dalších 

jednorázových výrobků. Produkce festivalu může pro stánky s občerstvením například zajistit jednotný 

materiál nádobí a následně může být jasně definováno, jak s tímto druhem odpadu nakládat. Stánky 

pak mohou mít zákaz využívat jiné, méně environmentálně příznivé varianty. Na celém festivalu také 

může být jednotný systém nakládání s odpadem od stánkařů, což vede k velmi efektivnímu využívání 

festivalového gastroodpadu. Klíčové je současně stánkaře edukovat o tom, jak je s jednotlivými typy 

odpadu na open air festivalu nakládáno. 

Pokud není nastaveno využívání jednotného druhu nádobí, je zde úskalí v podobě více druhové skladby 

odpadů od stánkařů. Při třídění tak nelze jednoznačně odlišit o jaké druhy materiálu se jedná, což 

zabrání jeho využití k recyklaci. Konkrétní případem může být bioplast se zkratkou PLA (kyselina 

polymléčná), který je deklarovaný jako biologicky rozložitelný v kombinaci s nádobím z klasického 

plastu jako je polyethylen (PE) či polypropylen (PP). V takovém případě transparentní obal nelze při 

třídění jednoznačně a rychle rozlišit a dochází tak k promíchání těchto materiálů, což znemožní 

následnou recyklaci využitelných plastů i zpracování biologicky rozložitelného plastu v průmyslové 

kompostárně. 

Naopak v případě, kdy organizátor festivalu dokáže zajistit jednotný materiál jednorázového nádobí, 

a zároveň dokáže zajistit jeho důsledný zpětný odběr od návštěvníků, lze tento materiál s úspěchem 

zpracovávat v kompostárnách, či v bioplynových stanicích. Na základě provedených testů 

biodegradability lze doporučit použití nádobí ze dřeva (příbory), biologicky rozložitelného papíru, 

lisovaných palmových listů, cukrové třtiny (bagase), nebo dřevěné dýhy. Současně, pokud si 

organizátor chce být jistý, zda vybraný materiál nádobí bude pro kompostování či zbioplynování 

vhodný, je vhodné výběr konzultovat s kompostárnou či bioplynovou stanicí, se kterou plánuje 

spolupracovat. 

U stánkařů je doporučováno se zaměřit také na separaci odpadů, např. separace kartonů, obalových 

potravinářských fólií, použitého jedlého tuku, gastroodpadu nebo například kávové sedliny. 

3) Návštěvníci 

U této skupiny je možnost ovlivnit odpadové toky nejnižší, zejména pokud se jedná o festivalový kemp. 

Řada festivalů odděluje prostor kempu a prostor hudební produkce. Prostor hudební produkce je 

zpravidla střežen a možnost donesení vlastního zboží účastníky, ze kterého vznikne nechtěný odpad, 

je minimální. Naopak produkce odpadu v kempech a prostorách mimo hudební produkci se ovlivňuje 

obtížněji a z hlediska složení jde o velmi různorodý odpad zahrnující plastové a papírové obaly a 

současně kelímky, plastové láhve, plechovky, tetrapaky, biologický odpad, gastroodpad, elektroopad, 

a drobný littering zahrnující např. nedopalky či mikroplastová vlákna z funkčního oblečení. Po 

opuštění areálu se pak jedná především o stany, části kempingového vybavení jako jsou matrace, 

spacáky, party stany, přístřešky, lednice, křesílka, sedačky apod. Mnohdy je toto vybavení nabízeno 

blízkými supermarkety jako festivalový balíček za velmi nízkou pořizovací cenu, které také odpovídá 

nízká kvalita na úrovni jednorázového kempingového vybavení. 

Negativním trendem poslední doby je také objednávka veškerého potřebného vybavení v online 

obchodech s doručením kurýrem přímo k bráně open air festivalu. To znamená dodatečný objemný 

obalový materiál v odpadových tocích festivalu. Po skončení festivalu návštěvníci při odchodu často 
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zanechávají své levně zakoupené vybavení na místě a to se následně stává odpadem. Toto chování 

může být také umocněné nevhodným počasím, kdy jsou věci mokré či špinavé a pro návštěvníky již 

nemají další hodnotu. 

Z hlediska managementu odpadu je tedy nezbytné věnovat této skupině zvýšenou pozornost. Je třeba 

jednotlivá opatření propojovat s vhodnou komunikací a působit na návštěvníky tak, aby bylo vše jasné 

a srozumitelné, a to i pro zahraniční návštěvníky. Případně je vhodné působit na návštěvníky přes 

festivalové komunikační kanály, sociální sítě a prostřednictvím influencerů či vybraných populárních 

osobností ze strany performerů. Cílem této komunikace by mělo vždy být informovat, vzdělávat a 

motivovat návštěvníky k součinnosti při třídění a nakládání s odpady v rámci festivalového 

odpadového hospodářství, a tím současně redukovat produkci odpadů i potřebu vlastního 

festivalového personálu. 

5.1. Jak snižovat množství odpadu od organizátorů festivalu a stánkařů 
Předcházení vzniku odpadu se dá řadit na několik kroků, obecně kopírujících hierarchy nakládání s 

odpady dle zákona od těch nejžádanějších po ty nežádoucí. Vše začíná u prevence vzniku odpadu a na 

open air letních festivalech také odpadů z obalů. Prevence zahrnuje kroky zaměřené na snížení 

množství vytvářeného odpadu a zahrnuje aspekty, jako je minimalizace spotřeby, nevhodných obalů 

a preference produktů s dlouhou dobou životnosti. Následující úrovní je zaměření se na opětovné 

znovupoužití materiálů a výrobků, a dále na jejich recyklaci. Tyto dvě úrovně zahrnuje třídění, odběr či 

odkup složek odpadu a jeho další úpravy tak, aby byl vhodný k opakovanému použití, biologickému 

zpracování nebo recyklaci. Další úrovní je energetické využití odpadu (ZEVO), což zahrnuje použití 

odpadu pro rekuperaci energie. Posledním nejméně žádoucím způsobem zpracování odpadu je jeho 

skládkování či spalování. 

 

 
V udržitelném procesu odpadového hospodářství open air letních festivalů hraje důležitou roli 

cirkularita (tj., oběhovost) použitých materiálových surovin a zdrojů. Strategie Cirkulární ekonomiky 

zdůrazňuje využití zdrojů a materiálů v oběhové smyčce, kde se produkty, jejich součásti a použité 

materiály po konci životnosti nevyhazují jako odpad, ale jsou znovu zpracovávány, opraveny nebo 

upraveny pro další využití. Tato strategie současně zvýrazňuje udržitelné procesy výroby a spotřeby, 
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které minimalizují vznik odpadu a snižují dopad výroby produktů na životní prostředí. 

 

5.1.1. Jak předcházet vzniku odpadu 

Pro všechny organizátory letních festivalů je klíčové se zaměřit na předcházení vzniku odpadu a 

implementovat opatření jako jsou: zákaz jednorázového nádobí a jednorázových brček, využívání 

vratných kelímků a zpracovatelného nádobí (např. kompostovatelného, či energeticky využitelného), 

nebo omezení používání omyvatelného, nikoli jednorázového, nádobí v jídelně pro zaměstnance a 

omezení výroby tištěných programů a jiných informačních materiálů. Případně festivalového zavádění 

opakovaně použitelných, omyvatelných obalů musí být zajištěn výkup těchto obalů na základě záloh a 

vyřešeno jeho následné mytí. Tento systém je vždy nutné řešit systematicky se stánkaři. Obecně je vždy 

lepší nahrazovat jednorázové produkty opakovaně použitelnými, a až pokud to není možné, zavádět 

produkty vyráběné z recyklovaných či přírodních, obnovitelných materiálů. 

Vratné kelímky jsou dnes již poměrně časté a jednoduché řešení s velkým dopadem nejen na open air 

letních festivalech. Existuje několik různých modelů, jak správně začlenit na festivalech vratné 

kelímky místo jednorázových plastových. Ty se liší svou efektivitou, ale i přesto lze konstatovat, že 

jakákoli implementace vratných kelímků má signifikantní vliv na množství vzniklého odpadu. Zásadní je 

umožnit zpětný odběr kelímků, a současně motivovat účastníky kelímky vracet. Jako nejefektivnější 

systém se zatím ukázalo vydávání vratných kelímků oproti vratné záloze. V tomto případě zákazník platí 

za kelímek vratnou zálohu a je motivován ho vracet, uchovávat a případně je i sbírat. Zároveň rozbité 

nebo ztracené kelímky a tím propadlé zálohy se mohou stát zajímavým benefitem, z něhož je možné 

systém dotovat. 

 

5.1.2. ReUse 

Tento přístup zahrnuje opětovné využívání původně jednorázových materiálů a výrobků. S ohledem na 

množství výrobků a odpadů z obalů na open air letních festivalech je třeba nad jejich 

znuvupoužitelností přemýšlet dopředu. Například již ve fázi návrhu tvorby marketingových, 

reklamních, informačních materiálů a navrhovat je tak, aby byly případně znovupoužitelné na dalších 

ročnících nebo se na ně dal realizovat potisk z druhé strany. Pro jejich výrobu lze využívat kvalitnější 

materiály, neuvádět konkrétní datum, ročník apod. Tento přístup je možné uplatnit na různé stage 

dekorace, bannery, vybavení chill-out zón, festivalové stánky, vybavení zázemí apod. 

 

5.1.3. UpCycling 

Dalším možným opatřením je přeměna materiálu z dále nepotřebných nebo jinak nevyužitelných 

produktů v nové materiály a produkty s vyšší užitnou hodnotou. Pokud již při přípravě festivalu 

počítáme s jednorázovým využitím materiálu, je vhodné uvažovat jakým způsobem je možné po 

skončení festivalu tento materiál přetvořit. Známou praxí je tvorba různých merchandise 

z festivalových produktů, zejména využití starých bannerů pro výrobu tašek, obalů na láhve aj. nebo 

výroba vybavení chill-out zón pro návštěvníky z plastových lahví, stínění z návštěvnických pásek apod. 

 

5.1.4. Recyklace, kompostování 

Jak bylo zmíněno výše, při výběru materiálů využívaných na open air letních festivalech je třeba dávat 

přednost materiálům, které lze předat k recyklaci nebo které lze biologicky zpracovat (např. 

kompostováním). Podstatná je také volba jednodruhového nebo snadno rozlišitelného materiálu tak, 

aby byl při třídění jednoduše rozpoznatelný a bylo možné ho efektivně vytřídit a následně zpracovat 

bez nutnosti dalšího dotřídění. Dále je třeba se zamýšlet nad využitím odpadů, které nelze jednoduše 

na open air letních festivalech omezit. Zde se jedná například o hliníkové tyče z party stanů, které lze 

například využít na výrobu ráfků kol. 
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5.2. Jak snižovat množství odpadu od účastníků a zdokonalovat systém  
jejich likvidace 

 
 

5.2.1. Informování návštěvníků festivalu 

Poskytování informací o potřebě ochrany prostředí, ve kterém se festival koná, např. o tom, jak se 

chovat, aby dopad festivalu na životní prostředí byl co nejmenší, ale i o tom, jak překonávat bariéry, 

které nastávají při obvyklém chování návštěvníků na festivalu, pozitivně koreluje s udržitelnějším 

chováním účastníků festivalu. Účastníky open air letních festivalů je proto vhodné o jeho 

environmentálních dopadech a způsobech, jak je zmenšovat, vždy informovat. Současně je vhodné je 

informovat o zavedených festivalových aktivitách ještě před konáním akce, aby návštěvníci věděli, co 

na daném festivalovém ročníku mohou očekávat. 

Zjištění dotazníkového šetření přímo na open air letním festivalu Let it Roll v roce 2021 poukázalo na 

pozitivní efekt informací, které účastníci získali o ekologických aktivitách festivalu v informačním 

stánku. Návštěvníci, kteří navštívili stánek, reportovali větší podíl vytříděného odpadu. Dotazníkové 

šetření, realizované na festivalu Let it Roll v roce 2023, pak zjistilo, že více než polovina účastníku 

zaznamenala plakáty s informacemi v areálu a ekologický informační stánek Rollin' green, téměř třetina 

účastníků si informace přečetla na webu festivalu a čtvrtina ekologickou kampaň zaregistrovala na 

sociálních sítích. Plakáty a bannery s informacemi o ekologických aktivitách na festivalu, jako je třídění 

odpadu, udržitelnější doprava či eko-kemp, je proto vhodné prezentovat nejen v místě konání festivalu 

(např. v eko-kempu, v informačním stánku), ale také na webové stránce či sociálních sítích festivalu. 

 

5.2.2. Bariéry a motivace návštěvníků festivalu k třídění odpadu 

Dotazníkové šetření realizované v rámci tří ročníků festivalu Let it Roll pomohlo identifikovat faktory 

vysvětlující záměry a motivace třídění odpadu na open air letních festivalech. Obecně mají silnější 

záměr třídit ti návštěvníci festivalu, kteří vnímají třídění odpadu jako snadné, nebo jsou přesvědčeni o 

důležitosti třídění pro ochranu životního prostředí, či jsou přesvědčeni, že jejich přátelé třídí. Tento 

samotný záměr účastníků pak dobře odpovídá celkovému podílu vytříděného odpadu na festivalu. Na 

potřebě třídění na festivalu má vliv i návyk třídění odpadu doma či pobyt na festivalu delší než dva 

dny. Důležitým faktorem vysvětlujícím podíl vytříděného odpadu na festivalu je také poskytování 

jasných informací o možnostech třídění na festivalu. V případě festivalu Let it Roll to byla návštěva 

informačního stánku Rollin' green, kde měli návštěvníci možnost dozvědět se více o ekologických 

dopadech festivalu a důležitosti třídění odpadu. 

Závěry zjištěné z dotazníkového šetření na českém festivalu Let it Roll podporují i obdobné zahraniční 

studie. Pozitivní postoje k recyklaci jsou faktorem, který motivuje lidi více třídit. Tyto postoje jsou 

ovlivněny tím, že lidé mají znalosti a příležitosti k recyklaci, a také tím, že je neodrazují určité aspekty 

recyklace, jako je čas, prostor a nepohodlí. Protože menší účast na recyklaci odpadu může být z 

důvodu nepohodlí, tj. nedostatečného přístupu k nádobám na třídění odpadu, je důležité vždy na 

Foto: Tomáš Jůnek 2023 
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open air letních festivalech zabezpečit dostatečné množství nádob na třídění odpadu, a tyto nádoby 

musí být přístupné a dobře označené. Dle zjištění dotazníkového šetření na Let it Roll v roce 2022 

však samotné nádoby nestačí, důležitá je i komunikace a motivace účastníků k třídění odpadu. 

Účastníci festivalu Let it Roll, kteří bydleli v tzv. eko-kempu, s ním byli většinou spokojeni. Vnímané 

pohodlí třídění v eko-kempu s dostatkem popelnic na tříděný odpad mělo také pozitivní vliv na 

účastníky uvedený podíl vytříděného odpadu. To, zda byly popelnice na tříděný odpad otevřené 

nebo zavřené, vliv na třídění nemělo, lidé se nebáli dotknout se vík popelnic z důvodu nečistoty, 

protože je vnímali jako čisté. 

Hodnotová orientace návštěvníků, vztah k místu konání a pozitivní postoje k chování šetrné k životnímu 

prostředí mají také pozitivní vliv na záměr lidí chovat se ekologicky na festivalech. Návštěvníci festivalu 

se obvykle chovají méně environmentálně šetrně na cestách, což lze vysvětlit úrovní jejich 

připoutanosti k místu. Na tuto skutečnost poukazují i výsledky dotazníkového šetření na festivalu Let 

it Roll. Čím déle účastníci na festivalu byli, tím více třídili odpad. Proto je vhodné návštěvníky blíže 

propojit s místem konání festivalu a vztah k němu budovat už od začátku nebo ještě před zahájením 

festivalu, podporovat sounáležitost a komunitní život v rámci festivalu a snažit se festivalový kemp 

účastníkům zdomácnit. Návštěvníci festivalu, kteří pozorují chování šetrné k životnímu prostředí v 

rámci své sociální skupiny, se častěji také zapojí do podobných aktivit na festivalech. Tento druh vlivu 

se zdá být vyšší mezi komunitami mladších lidí a vyšší ekonomickou úrovní. Vytvoření image komunity 

přátelské k životnímu prostředí (např. v prostředí již zmíněného eko-kempu) by tak mohlo povzbudit 

návštěvníky k vědomějšímu chování vůči životnímu prostředí v místě konání open air letního festivalu. 

Dále bylo potvrzeno, že předchozí zkušenosti s tříděním (např. z domova) a znalosti přínosů recyklace 

ovlivňují míru recyklace. Proto je třeba návštěvníky open air letních festivalů informovat jak v místě 

konání, tak třeba na webu, sociálních sítích festivalu či ve festivalové aplikaci, o množství odpadu 

vyprodukovaném v minulých ročnících festivalu, o množství vytříděného odpadu a ukázat jim, co bylo 

z vytříděného odpadu vyrobeno, co by bylo možné dále vyrobit a tím podpořit zájem o třídění. 

Reálně podloženým pozitivním zjištěním po realizaci tří intervencí na festivalu Let it Roll v letech 2021 

až 2023 je, že podíl vytříděného odpadu na festivalu stoupl. Dotazníkovým šetřením pak bylo 

překvapivě zjištěno, že méně často odpad třídí návštěvníci z Česka a Slovenska než zahraniční 

návštěvníci a méně odpadů také vytřídí návštěvníci žijící na venkově oproti lidem z měst a 

příměstských oblastí. Dalšími zajímavými zjištěními byly skutečnosti, že čím starší účastník festivalu, 

tím méně odpadu vytřídil, a čím více lidé třídili odpad doma, tím více ho vytřídili i na festivalu, 

přičemž vzdělanější účastníci a účastníci z bohatších domácností byli ochotnější odpad třídit. OSVČ a 

zaměstnaní uváděli, že vytřídili na festivalu větší podíl odpadu, než uváděli jako vytříděný návštěvníci 

festivalu z řad studentů. 

Z pohledu nastavení environmentálních kampaní je sice vhodné téma ekologických dopadů open air 

letních festivalů komunikovat v českém a slovenském prostředí v průběhu celého roku, nicméně dopad 

ekologické kampaně je nejvíce účinný zejména v průběhu festivalu a speciálně je účinný na skupiny, 

které třídí ve svém běžném životě méně. S ohledem na velký podíl zahraničních návštěvníků na open 

air letních festivalech je třeba přizpůsobit také jazyk komunikace environmentálních kampaní. 

 

5.2.3. Jak předcházet vzniku některých typů odpadu 

Doporučení účastníkům, co na open air letní festivaly nevozit, co je omezeno z ekologických, 

příp. z bezpečnostních důvodů, umožňuje předcházet množství věcí, které účastníci na festival dováží 

a které je následně potřeba řešit jako festivalové odpady. Typickým příkladem jsou zanechané 

kempovací potřeby na festivalových plochách po ukončení open air letních festivalech, které je možné 

dále využít. Zde lze motivovat účastníky na jejich složení a přinesení na festivalový informační stánek 
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s cílem dalšího využití například pro lidi bez domova či spoluprací s neziskovými organizacemi, které 

zajišťují potřeby pro lidi v nouzi. 

Velkou kategorií odpadů na open air letních festivalech je potravinový odpad vznikající z 

nezkonzumovaného nebo z nespotřebovaného jídla a pití. Kromě již zmíněného využívání lokálních 

produktů je proto důležité také se zaměřit na zpracování vyprodukovaného gastrodopadu 

(kompostárna či bioplynová stanice). S koncovkou zpracování gastroodpadů také souvisí již výše 

zmíněný výběr vhodného festivalové nádobí tak, aby bylo možné odpad včetně nádobí využívat 

najednou. Neprodané zbytky potravin lze věnovat přímo jiným odběratelům za podmínky zajištění 

jejich hygienické nezávadnosti. 

 

5.2.4. Nastavení systému odpadového hospodářství 

Návrh, optimalizace a logistika odpadového hospodářství (OH) jsou klíčové kroky pro minimalizaci 

dopadu open air letních festivalů na životní prostředí. Při návrhu OH je nutné zohlednit nejen všechny 

výše zmíněné faktory, toky a redukci odpadů v první fázi, tedy na vstupu u jednotlivých původců, ale 

také je nezbytné řešit další dvě fáze, tj. sběr odpadu a jeho konečné zpracování. 

5.2.4.1 Sběr odpadů na festivalu 

V okamžiku, kdy návštěvník, organizátor nebo stánkař odloží nápoj, zbytek jídla, použitý obal, nebo již 

nepotřebný materiál, stává se z těchto věcí odpad. V této chvíli má organizátor festivalu aktivně 

možnost ovlivnit, co se s odpadem bude dít, a to volbou systému odkládání a sběru odpadu. Zákon o 

odpadech dokonce organizátorovi akce i stánkařům či prodejcům zboží ukládá povinnost zajištění 

systému nakládání s odpadem a jeho tříděním. Zajištění separace jednotlivých druhů odpadů je v zájmu 

organizátora také z důvodu hodnoty odpadů jakožto druhotné suroviny, jež by mohla být 

znehodnocená znečištěním či smícháním s jinými druhy odpadu. Dosažení správného třídění odpadu, 

resp. jeho ukládání či sběr, mohou organizátoři akcí zajistit prostřednictvím sběrných odpadních 

nádob nebo pomocí odběrných či výkupových míst. Dále lze zajistit sběr a třídění vlastním 

personálem festivalu, který zajišťuje úklid a sběr odpadů ze země v celém nebo části prostoru areálu 

open air festivalu. 

Pasivní forma sběru odpadů přímo od návštěvníků je vhodným způsobem, protože práci za 

organizátora open air letního festivalu odvádějí samotní návštěvníci. Organizátor však musí zajistit 

vysokou efektivnost využití nádob následujícími faktory: 

• dostatečným množstvím, respektive volnou kapacitou nádob; 

• jejich umístěním a viditelností; 

• jednoznačným a vícejazyčným označením nádob dle druhů odpadů; 

• čistotou, dostupností a obslužností. 

Dostatečné množství nádob, respektive jejich dostatečnou kapacitu lze stanovit z počtu návštěvníků, 

kdy na jednoho návštěvníka by mělo připadat min. 4 až optimálně 10 l kapacity odpadních nádob. Volná 

kapacita nádob je pak dána frekvencí jejich výměny nebo vysypáním. Vysypání nádob a svoz odpadů v 

areálu festivalu lze řešit buď menšími svozovými prostředky, nebo konvenční komunální technikou. 

Zde platí, že čím větší je kapacita svozového prostředku, tím lze snížit frekvenci výsypů, ovšem konečná 

frekvence výsypu se řídí kapacitou sběrných nádob. Tedy pro konvenční komunální svozové prostředky 

je vhodné volit větší nádoby a kontejnery a sjednocený systém technologie mechanického vysypání 

(např. zdvihací hřeben nebo háky). U malých svozových prostředků pak lze svážet například jen pytle 

s odpadem, které se nakládají ručně. 

Při vysypání a svozu odpadu je opět potřeba zajistit, aby se jednotlivé druhy odpadů nepromísily. Toho 

lze dosáhnout buď barevným rozlišením přepravních obalů jednotlivých druhů odpadů, nebo svozem 
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jednoho druhu odpadu. Zde je nutné podotknout, že obslužný personál má velký vliv na výslednou 

kvalitu čistoty jednotlivých druhů odpadů, zejména pak při úklidu odpadu z ploch kempů. Je tedy třeba 

i pracovníky zajišťující svoz odpadu pravidelně školit a informovat o způsobu nastavení odpadového 

hospodářství na daném festivalu. Odpad z kempů tvoří vždy zpravidla největší podíl v koláči odpadů u 

open air letních festivalů a to přibližně ¾ z celkového vyprodukovaného množství. 

 

 
 

Faktorem, který ovlivňuje efektivitu svozu, je také místo, kam je odpad ze sběrných nádob na festivalu 

svážen. Svozové místo může být centrální, tedy společné pro celý areál open air festivalu, nebo naopak 

decentralizované. To znamená, že je více míst, kam může být odpad z festivalového areálu svážen. 

Protože umístění svozového místa ovlivňuje dobu otočky svozových vozidel, organizátor by měl volit 

takové místo, které nejlépe pokryje obsluhovaný prostor. Bohužel v praxi se ukazuje, že ideální 

umístění svozového místa z hlediska obslužnosti areálu jde proti komfortu návštěvníků, kteří mohou 

být blízkosti svozového místa obtěžování a ohrožování hlukem, zápachem a nákladní dopravou. 

Organizátor je pak nucen hledat kompromis či návazná opatření pro bezpečné umístění svozového 

místa a minimalizaci vzdáleností obsluhovaného prostoru. 

V některých případech lze úspěšně využít tzv. překladních svozových míst, kam je odpad z areálu 

snášen, nebo svážen v menším množství a následně přeložen a již ve větším množství odvážen dále do 

centrálního svozového místa, nebo již do místa zpracování odpadu. Odvoz odpadu přímo ke 

zpracovateli je vhodný v případě, že je odpadu dostatečné množství, aby jeho doprava byla ekonomická 

a efektivní (obecně se zpravidla jedná o tuny odpadu), a zároveň není potřeba odpad dále upravovat, 

např. dotřiďovat. Konkrétním příkladem tohoto postupu je sběr směsných odpadů do svozových 

vozidel s lisovacím zařízením (tzv. kukavůz). 

Frekvenci svozu ovlivňuje také obslužnost areálu, kterou určuje umístění průchodů do areálu festivalu 

a zaručený prostor pro bezpečný průjezd svozové techniky bez ohrožení návštěvníků. V případě, kdy 

bude ideálně umístěné svozové místo uprostřed areálu, ale průchod mezi jednotlivými částmi areálu 

(back stage, produkční areál, kemp apod.) bude možný jen jedním průchodem, bude muset svozová 

technika absolvovat tutéž cestu dvakrát, což snižuje efektivitu svozu. Naopak při větším množství 

průchodů mezi jednotlivými částmi areálu může svozová technika jezdit ve více okruzích, aniž by 

opakovaně projížděla přes již obsloužená místa. 
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5.2.4.2 Konečné využití a likvidace odpadu 

V okamžiku, kdy je odpad svezen na svozová místa, nastává poslední fáze toku odpadu. Jednotlivé 

způsoby využití odpadu je třeba realizovat v pořadí od nejvíce přínosného pro životní prostředí s 

ohledem na doporučenou hierarchii nakládání s odpadem, která je uvedena výše. 

Skládkování 

Nejméně ekologickým způsobem likvidace odpadu z open air letního festivalu je jeho skládkování. 

Jedná se o jednoduchý a relativně levný způsob nakládání s odpadem, který nevyžaduje složitý systém 

sběru odpadů. Zpravidla si organizátor vystačí s jedním druhem odpadních nádob na směsný odpad. 

Nicméně od roku 2030 již nebude možné směsný a využitelný odpad skládkovat a všichni organizátoři 

festivalů budou nuceni přejít na jiný způsob likvidace odpadu. 

Pokud chce být open air letní festival udržitelný, mělo by být jeho cílem, aby jeho odpad na skládkách 

vůbec nekončil. 

Energetické využití 

V případě, že se nedaří odpad třídit a materiálově využít, je druhým možným a efektivním způsobem 

likvidace festivalového odpadu jeho energetického využití v zařízeních pro energetické využití odpadů 

(ZEVO), případně jeho přepracování na tuhá alternativní paliva (TAP). Cena likvidace odpadu v ZEVO, 

nebo přepracováním TAP odpovídá běžnému skládkování. I z tohoto důvodu je zřejmé, že open air 

festivaly nemusí již v této době žádné odpady skládkovat. Tímto opatřením lze také docílit závazku 

nulového skládkování, který přijmula řada proenvironmentálně smýšlejících organizací. 

Pro přepracování směsného festivalového odpadu na TAP je však nutné z odpadu vytřídit pevné složky, 

jakými jsou zejména sklo a nápojové plechovky. Mimo povinnost organizátorů separovat odpad je 

třeba také uvážit možnost využití hodnotných složek odpadu jeho přetříděním. Pokud se open air letní 

festival rozhodne pro tento způsob využití odpadu, je vhodné si nejdříve ověřit přímo na spalovně, jaké 

vlastnosti musí odpad určený k energetickému využití splňovat a jaké složky nesmí obsahovat. 

Třídění odpadu 

Odpad produkovaný na festivalu lze považovat za velmi čistý ve srovnání s běžným komunálním 

odpadem. Odhad celkového množství odpadu lze stanovit z množství návštěvníků, kdy je možné 

uvažovat cca 1 kg odpadu připadajícího na jednoho návštěvníka za 1 den festivalu. Současně je patrné, 

že produkovaný odpad obsahuje velký podíl využitelných druhotných surovin, jakými jsou nápojové 

plechovky, PET lahve a další obaly. Zároveň tyto obaly nejsou znečištěny jinými druhy odpadů a pokud 

jsou, tak nejsou znečištěny delší časový horizont jako běžný komunální odpad, který se sváží týdně či 

jedenkrát za 14 dnů. Festivalový odpad je tedy velmi vhodný ke třídění. V případě separace 

využitelných složek odpadů dochází k úspoře za jejich skládkování, a současně je lze zpeněžit jako 

druhotné suroviny. Výkupní ceny se významně mění v čase, ale přesto lze uvažovat např. tyto ceny: 

hliníkové nápojové plechovky 10 000 Kč/t, směs barevných PET lahví 4 000 Kč/t, čiré PET lahve 10 000 

Kč/t, sklo a papír jsou zpravidla zdarma, směs plastů odpovídá ceně likvidace směsného odpadu, někdy 

i více (pozn. uvedené ceny jsou k roku 2023). 

Pro efektivní nastavení třídění odpadů na open air letních festivale je nutné stanovit druhy odpadů na 

výstupu dle kategorií odpadů (např. fyzickou analýzou skladby odpadů na předchozím ročníku 

festivalu), jejich odhadované množství a vhodný způsob s jejich nakládáním, resp. dalším využitím. Dále 

je třeba vyhledat zpracovatele v blízkém okolí, a to jak pro jednotlivé vytříděné komodity, tak i v 

případě potřeby dotřídění či zpracování nevytříděného odpadu. Pro následné nakládání s odpady je 

vhodné volit lokální oprávněné osoby a zařízení, čímž se minimalizuje přeprava odpadů, a tím i další 

podíl uhlíkové stopy festivalové akce. Další možností minimalizace přepravy odpadů je lisování odpadů 



 

 

Jak snižovat dopad festivalu na životní prostředí? 

21 

METODIKA 

přímo na festivalu. Lisovat do balíků je možné vždy jen jeden druh již vytříděného odpadu. Pokud by 

například byly slisovány do balíků PET lahve různých barev, klesá výkupní hodnota tohoto materiálu, 

jelikož zpracovatel bude muset tento materiál dále dotřídit. 

Třídění neboli separaci odpadů na festivalu lze zajistit dvěma způsoby: 

1. Pasivní systém třídění – tedy způsob, kdy třídění odpadů necháme na samotných 

návštěvnících tříděním do k tomu určených odpadních nádob. Tímto způsobem ušetří organizátor 

práci vlastního personálu, ale na druhou stranu lze dosáhnout maximálně 10 % podílu vytřídění 

odpadu (bez cílené edukační kampaně a dotřiďování složek festivalového odpadu), který odpovídá 

vytřídění v běžném komunálním systému. V případě pasivního systému třídění odpadu je tedy velký 

důraz kladen na efektivitu využití nádob na tříděný odpad a informovanost návštěvníků. Nádoby je 

zapotřebí dobře označit. Je třeba pamatovat na skutečnost, že rozdílně viditelné jsou nádoby při 

prázdném areálu nebo jen s malým počtem účastníků, oproti festivalovému areálu zaplněném 

návštěvníky, kdy nádoby na tříděný odpad mezi lidmi zanikají. Je z praxe ověřeno, že jakýkoliv 

předmět umístěný do výšky dvou metrů není v davu prakticky vidět. Proto je nezbytné nádoby na 

tříděný odpad opatřit cedulí, vlajkou nebo podobným výrazným způsobem, který označuje místo, kde 

je možné odpad odhodit. Zároveň je vhodné umístit do festivalového prostoru informační cedule, kde 

bude organizátor open air letního festivalu návštěvníky informovat o systému třídění. Pozornost 

návštěvníků lze například upoutat v místech, kde jsou ochotni nebo jsou nuceni se zastavit. 

Například na informačním či ekologickém stánku, v prostředí stravovací zóny, u hygienického zázemí 

(zejména sprchy) či v místech bezpečnostních kontrol při vstupu do areálu a při vstupu k jednotlivým 

stage. Současně je vhodné zvolit vhodný způsob, jak vizuálně upoutat jejich pozornost bez potřeby 

požití velkého množství textů. 

Rozmístění nádob na tříděný odpad je vhodné přizpůsobit tak, aby pokrývaly nejpravděpodobnější 

místa vzniku odpadů. Tato místa jsou v okolí stánku, jídelních stolů a lavic, kde návštěvníci konzumují 

zakoupené potraviny. Dále místa s velkou frekvencí výskytu návštěvníků. Jedná se zejména o průchody 

mezi jednotlivými částmi areálu, průchody na toalety a sprchy, vstupy k jednotlivým stage. Zde ovšem 

vzniká konflikt estetické vizuální stránky areálu festivalu a ideálního místa umístění pro efektivní sběr 

odpadu. Hustotu osazení areálu odpadními nádobami lze stanovit ideální maximální dochozí 

vzdáleností pro odhození odpadu tak, aby návštěvník měl nádobu max. 50 m daleko. Sestavu tříděných 

nádob je třeba vždy volit dle požadovaného počtu jednotlivých tříděných komodit, které je organizátor 

festivalu dále schopen předat k následnému využití. 

Do pasivního systému třídění odpadu spadá také poskytování pytlů pro návštěvníky ubytované v 

kempu, do kterých mohou třídit svůj odpad. Jinak obtížná část práce s tříděním odpadů je tím v malých 

objemech distribuovaná na účastníky samotné, nicméně organizátor musí zajistit systém distribuce 

pytlů, informace, jaký odpad lze třídit a co s plnými pytli dělat. Dříve byl používaný systém zálohování 

pytlů na odpad do kempů, kdy návštěvníkům byla do poplatku za kemp zahrnuta záloha (např. 50 Kč), 

která jim byla vrácena po odevzdání plného pytle odpadků. Tento systém měl sice dobrou efektivitu 

sběru odpadů, ale na druhou stranu kladl velké nároky na zajištění systému zpětného výkupu pytlů na 

konci festivalu, kdy bylo nutné v krátkém čase odbavit obrovské množství návštěvníků festivalu. 

Současně praktická zkušenost ukázala, že při tomto způsobu odbavení je nápor návštěvníků ještě 

intenzivnější než při páskování na začátku festivalu. Za situace, kdy organizátor nedokáže zajistit rychlé 

odbavení, si pak návštěvníci odnášejí negativní zkušenost, což není žádoucí. S touto hrozbou je však 

nutné počítat ve všech částech systému odpadového hospodářství. Ve snaze přenést práci na účastníky 

by měl organizátor systém třídění co nejvíce zjednodušit a návštěvníkům ho ulehčit tak, aby je 

minimálně neobtěžoval, a v ideálním případě je co nejvíce motivoval. Dílčí opatření pasivního systému 

třídění je vhodné aplikovat postupně, v jednotlivých ročnících festivalu tak, aby návštěvníci byli schopni 

změny pochopit, přijmout a osvojit si je. Je nutné připomenout, že efektivita pasivního systému třídění 
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je limitovaná právě odpovědností, objemem a kvalitou práce přenesené na návštěvníky. Cílem 

návštěvníka festivalu jistě není úklid a třídění odpadů. V případě, že festival usiluje o dosažení většího 

procenta vytřídění, musí sám aplikovat aktivní systém třídění. 

2. Aktivní systém třídění – znamená zapojení vlastního personálu či dodavatelů, a to buď 

dohlížením na chování návštěvníků, zajištěním výkupních míst separovaného odpadu, či tříděním 

odpadu na třídící lince přímo na místě festivalu nebo u konečných zpracovatelů odpadu. Tento systém 

je vždy vhodné, na open air letních festivalech s ohledem na velký plošný rozsah areálu, kombinovat s 

pasivním systémem tříděním a lze jím dosáhnout podílu vytřídění až 50 %. Reálně se však míra vytřídění 

pohybuje okolo 30 %, a je do velké míry ovlivněna klimatickými podmínkami na festivalu, kdy míru 

vytříděnosti odpadů může negativně ovlivnit například deštivé počasí. 

Tato skutečnost byla potvrzena na festivalu Let it Roll v letech 2022 a 2023. V roce 2022 byl podíl 
vytříděných odpadů nejvyšší, díky efektivnímu nastavení systému odpadového hospodářství, ale i 
ideálnímu průběhu počasí. Naopak v roce 2023 díky vyššímu úhrnu dešťových srážek na konci 
festivalu nebylo možné zajistit svoz všech vytříděných složek odpadu a zejména odpady, které bylo 
nutné rychle odvést k následnému zpracování (např. gastroodpad), nebyl plně využit. Na druhou 
stranu u odpadu, který bylo možné v daném počasí ručně sbírat (např. hliníkové tyče od stanů), byla 
navýšena míra jeho vytřídění a tím i materiálového využití. 

 
5.2.5. Recyklace a využití odpadu 

Mnoho organizátorů svoji snahu o minimalizaci dopadu na životní prostředí končí vytříděním odpadu 

a jeho předáním oprávněným osobám, tj. konečným zpracovatelům. Nicméně právě výběrem 

konečného zpracovatele může organizátor open air letního festivalu svůj dopad dále minimalizovat. 

Pro inspiraci pro další velké open air letní festivaly jsou níže uvedeny příklady následného využití 
odpadu z open air festivalu Let it Roll: 

1. Zbytkový směsný odpad je přepracován na tuhé alternativní palivo (TAP) a je energeticky využit 

při sdružené výrobě tepla a elektrické energie (nebo v cementárně). 

2. Bioodpad (nádobí z papíru, cukrové třtiny a dřevěné příbory) končí v průmyslové kompostárně a je 

z něj produkován zahradní substrát. 
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3. Gastroodpad (zbytky jídla od stánkařů) končí v bioplynové stanici (ty modernější jsou schopny 

zpracovat i nespotřebované potraviny vč. obalů, jako jsou hliníkové plechovky, lahve, plasty, apod.). 

Veškeré složky tohoto odpadu jsou využity energeticky jako bioplyn při sdružené výrobě tepla a 

elektrické energie, a zbytkové frakce jsou dále využity jako druhotné suroviny. 

4. PET lahve po dotřídění končí ve zpracovatelských závodech, kde jsou přepracovány na vločky a 

následně na produkty z recyklovaných plastů. 

5. Nápojové plechovky (čistě hliníkové, bez ocelových dýnek) končí ve zpracovatelských závodech, kde 

z nich vznikne materiál, který je dále využíván ve slévárenství pro výrobu hliníkových slitin. Z těch pak 

vznikají nové kovové výrobky všech druhů. 

6. Posbírané elektronické cigarety jsou předávány do systému zpětného odběru elektrozařízení, kde 

jsou následně zpracovány jako elektroodpad, s následným využitím jakožto druhotná surovina. 

7. Sklo putuje přes střepiště do skláren, kde je využito jako přídavek vstupního materiálu pro výrobu 

nových výrobků ze skla. 

8. Papír směřuje do papíren jako přídavek vstupního materiálu, případně je využit jako doplňující složka 

pro úpravu parametrů při výrobě TAP. 

9. Jedlý olej a tuk je ve zpracovatelských závodech filtrován a dále energeticky využit jako palivo. 

10. Kovy jsou zpracovávány v kovohutích jako druhotná surovina při výrobě ocelových výrobků. 
 

 

5.3. Jak snižovat littering na open air festivalových plochách 
Jedním z výrazných zdrojů směsného odpadu jsou velmi často plochy festivalových kempů po jejich 

opuštění návštěvníky. Lidé po sobě nechávají neuklizené stanové místo s mnoha obaly od spotřebního 

zboží a současně tam často nechávají i samotné kempingové vybavení jako jsou stany, plastové židle 

nebo altánové přístřešky. Problematické je to zejména z důvodu využívání levného jednorázového 

vybavení, které je jim zpravidla nabízeno obchodními řetězci v okolí a které se návštěvníkům z 

cizích zemí nevyplatí odvážet domů. Jedinou možností je snažit se přesvědčit účastníky, aby levné 

vybavení nekupovali a motivovat je k úklidu například odměnou za uklizenou parcelu nebo ke sbalení 

a odevzdání nechtěných kempovacích potřeb přímo na festivalu k charitativním účelům. Účastníky je 

možné k úklidu jejich stanové parcely také motivovat chováním v jejich okolí. Obecně platí a je 

ověřeno, že budou-li okolní plochy včetně parcel ostatních návštěvníků neuklizené, snižuje se tím 

motivace ostatních návštěvníků uklízet vlastní kempovací plochu. To ale platí i obráceně, pokud je v 

okolí čisto, nebude chtít většina účastníků zanechat po sobě parcelu neuklizenou. Stejně tak dobře 

funguje, pokud je vidět, že někdo uklízí. Je velmi pravděpodobné, že se jeho okolí začne chovat 

podobně. 

Existují i další varianty, jak množství litteringového odpadu festivalových ploch redukovat. Například 

lze nabízet pronájem předem postavených stanů/příbytků včetně vybavení, které jsou po vyčištění 

opakovaně použitelné. Organizátor tak může ovlivnit, jaký typ stanu a dalšího vybavení bude na 

festivalu využíván a účastníkům odpadne nutnost vozit si sebou vlastní vybavení či pořizovat si 

vybavení nové. Toto opatření se jeví vhodné zejména pro účastníky ze zahraničí, kteří z různých důvodů 

nemají prostor vozit své vybavení sebou, nebo ho jednoduše nemají. Další možností je nabídnout lidem 

platformu pro sdílení volných kapacit míst ve stanech (stejně jako dnes již běžně funguje u sdílení 

dopravy) či nabídnout účastníkům možnost nahlašování problematických míst v kempech týkající se 

černých skládek odpadu, chybějících či poškozených recyklačních hnízd. K těmto opatřením může 

organizátor motivovat účastníky vhodnou komunikací na místě nebo dopředu přes sociální sítě. 
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Rozdávání pytlů na odpad v kempu jako další opatření pro minimalizaci pohozeného festivalového 

odpadu bylo zmíněno výše v rámci pasivního systém třídění odpadů. Přínos tohoto opatření však 

zpravidla není často v samotném zajištění třídění odpadů, ale slouží ke shromáždění směsného odpadu 

v pytlích, čímž současně dochází k redukci množství odpadu, který by jinak zůstal na festivalových 

plochách. Efektivita tohoto systému spočívá v zajištění dostatečného množství distribuovaných pytlů, 

jejich průběžném odebírání a výměně, a také zejména v dobré informovanosti návštěvníků. Distribuci 

pytlů je vhodné umístit ke vstupům a vjezdům do kempů, k akreditacím, do míst prodeje lístků či 

páskování účastníků. Za vhodné opatření je také považováno rozdávání pytlů na odpad za pomocí 

dobrovolníků poslední den festivalu či v den odjezdu většiny návštěvníků z festivalu, což může 

pozitivně podpořit finální úklid kempovacího místa samotnými účastníky festivalu. 

 

4.3.1 Ekologicky šetrné kempování 

Eko-kemp či též zelený kemp nebo udržitelný kemp je zjednodušeně kemp založený na udržitelném 

chování jeho provozovatele i jeho návštěvníků. Mezi základní principy eko-kempování patří dobrovolný 

závazek návštěvníka k ohleduplnému chování k místu kempování a jeho úklidu po skončení akce. 

Organizátor open air letního festivalu podporuje pak návštěvníka k ekologickému chování vhodným 

umístěním nádob na tříděný odpad, příp. vyšší nabídkou tříděných druhů odpadů, a jeho důsledným 

vyvážením, dále také nabídkou elektrické energie z obnovitelných zdrojů a úsporného hospodaření s 

elektrickou energií (např. úsporné osvícení plochy kempu). Úspory v eko-kempu mohou také souviset 

s hospodařením s vodou a sdílením vybavení. Dále je zde zpravidla zákaz hlasité hudební i světelné 

produkce a závazek na dodržování nočního klidu. 

Eko-kemp, který byl v rámci projektu na Let it Roll odzkoušen v letech 2022 a 2023, byl pozitivně 

hodnocen jak ze strany návštěvníků, tak ze strany organizátora festivalu. Modelový eko-kemp se 

vyznačoval možností třídění více druhů odpadů a závaznými zásadami kempování (desaterem) s cílem 

snížení dopadů kempování na životní prostředí. Eko-kemp byl na festivalu zaveden ve dvou fázích, v 

prvním roce pilotně na malém prostoru a v druhém roce na větším prostoru se zřetelným odlišením od 

zbytku kempu. Lidé ubytovaní v eko-kempu reportovali v dotazníkovém šetření větší podíl 

vytříděného odpadu než lidé ubytovaní v běžném kempu. Vyšší úklid ploch a nižší míra litteringu v 

eko-kempu oproti běžnému kempu byla ověřena pomocí snímků z dronů. Rozdíl byl výrazný, analýzy 

snímků následně prokázaly min. o 50 % nižší znečištění plochy eko-kempu. Z dotazníkových šetření 

realizovaných na festivalu Let it Roll v letech 2022 a 2023 bylo dále ověřeno, že povědomí o 

festivalovém eko-kempu, zájem o možnost bydlení v něm i spokojenost s bydlením v něm v průběhu 

těchto dvou let vzrostla. Lidé oceňovali zejména vyšší počet nádob na tříděný odpad, dodržování 

zásad eko-kempování, vlastní vyčleněný prostor, umístění eko-kempu i chování spolu-kempujících. 

 

 

4.4 Problematické odpady na open air letních festivalech 
Na velkých festivalech se často objevují specifické typy odpadů, u kterých účastníci neví, jak je správně 

třídit nebo nejsou ochotni je separovat. Často se také stává, že na festivalu k tomu nejsou k dispozici 

vhodné nádoby na jeho sběr. Velmi často pak tyto odpady končí v lepším případě ve směsném odpadu, 

hůře pohozené na festivalové ploše, což komplikuje jejich následnou recyklaci či představuje riziko pro 

životní prostředí. 

Mezi typické problematické odpady na open air letních festivalech patří cigaretové nedopalky, ať již ze 

zahřívaného tabáku, tak z jednorázových elektronických cigaret. 

 

 

 



 

 

Jak snižovat dopad festivalu na životní prostředí? 

25 

METODIKA 

4.4.1. Cigaretové nedopalky 

Nedopalky cigaret patří spolu s plasty mezi nejčastěji pohozený environmentální odpad nejen na 

letních open air festivalech. Nedopalky jsou současně problematické tím, že se z nich uvolňují přímo i 

nepřímo škodlivé látky do životního prostředí. Velmi často je výluh z nedopalků díky dešťovým srážkám 

distribuován do vodního prostředí a způsobuje kontaminace vodních biotopů. 

Dle studie provedené na modelovém festivalu Let it Roll vyprodukuje průměrný open air letní festival 

při účasti 25 tis. návštěvníků za 4 dny přes 600 tis. ks nedopalků klasických cigaret a cigaret, které 

zahřívají tabák. To představuje téměř 100 kg odpadu, z něhož většina končí jako littering pohozený na 

festivalové ploše. V lepší případě se jedná o zpevněné plochy stage, v horším jsou zašlapány do 

travnaté plochy kempů aj. zelených festivalových ploch. Dopady pohozených nedopalků cigaret mohou 

být značné, protože je s nimi spojena řada významných problémů, které ovlivňují životní prostředí a 

zdraví zvířat i rostlin. 

Studie realizovaná v průběhu řešení projektu na nedopalcích cigaret sesbíraných na festivalu Let it Roll 

v roce 2022 prokázala, že toxicita výluhu z nedopalků cigaret je vysoká. Z výluhu se do prostředí 

uvolňuje velké množství škodlivých látek, které negativně ovlivňují jak vodní, tak terestrické 

ekosystémy. Zajímavou skutečností je, že množství toxických látek ve výluhu cigaretových nedopalků 

ovlivňuje především to, zda je tabák v průběhu kouření spalován (klasické cigarety) nebo zahříván 

(cigarety na zahřívaný tabák). Vyšší toxicitu mají, díky hromadění škodlivin v průběhu kouření v tabáku, 

nedopalky z cigaret na zahřívaný tabák. Kromě obsahu škodlivin uvolňovaných z tabáku se z 

cigaretových filtrů mohou uvolňovat také mikroplastové částice, které představují, díky své vysoké 

mobilitě, ohrožení pro vodní ekosystémy. 

 
Třetím možným způsobem ohrožení je spolknutí nedopalku zvěří nebo domácími zvířaty. Zejména 

v případě, kdy se je nepodaří z festivalových ploch v průběhu festivalu či po jeho ukončení sesbírat. 

Tento druh odpadu pak může být nebezpečný zejména tam, kde jsou festivalové plochy mimo sezonu 

využívány pro pastvu ovcí či dobytka. 

 

4.4.2. Jaké jsou možnosti prevence odhazování nedopalků 

Pokud chceme odhazování nedopalků na open air letních festivalech minimalizovat, je třeba zajistit 

vhodné nádoby na jejich sběr a správně komunikovat jejich sběr s návštěvníky. Zřetelně označené 

sběrné nádoby na nedopalky je třeba umístit do míst, kde se kuřáci scházejí. Například do chill-out 

zóny, u stánků s občerstvením, v relaxačních zónách či v prostoru u pódií. Vhodným opatřením je také 

rozdávání, nebo alespoň prodej kapesních popelníků, do kterých je možné odložit nedopalek, když se 

zrovna účastník nenachází v blízkosti koše na nedopalky či alespoň směsný odpad. Festival si může 

zajistit kapesní popelníčky s vlastním logem a nabízet je jako merche či je bezplatně v rámci osvěty 

distribuovat mezi kuřáky. 

Cílená kampaň proti odhazování nedopalků a upozornění na jejich negativní vliv na životní prostředí 

pro návštěvníky i stánkaře musí být nezbytnou součástí sběru nedopalků na open air festivalech. Do 

kampaně je vhodné zapojit prodejce cigaret, kteří mají svůj stánek ve festivalovém areálu. Na každém 

open air festivalu je zpravidla přítomen min. jeden. 

 

 



 

 

Jak snižovat dopad festivalu na životní prostředí? 

26 

METODIKA 

6. Efektivní komunikace směrem k návštěvníkům open air 
letních festivalů 

 

 

Aby byl festival udržitelný, je nezbytné, aby se na všech předchozích bodech podíleli jak organizátoři 

festivalu, tak i jeho návštěvníci. Pořadatel může nabízet účastníkům řadu pro-environmentálních 

opatření a aktivit, ale musí o jejich dostupnosti také dostatečně a nejlépe předem informovat. Při této 

komunikaci je vhodné se zaměřit na přímé dopady festivalu na životní prostředí a srozumitelně o nich 

informovat návštěvníky a edukovat je s cílem předat jim porozumění k šetrným aktivitám a kampaním 

festivalu. Komunikačních kanálů využitelných na open air festivalech se nabízí celá řada, například: 

- Vzdělávací workshopy a ukázky; 

- Diskusní panely s odborníky a pořadateli; 

- Informační reklama, edukační bannery, kampaně přes sociální sítě; 

- Informační stánek na festivalu, kde účastníci mohou diskutovat, realizovat zábavné aktivity, 

plnit kvízy apod. 

 

K tomu, aby se co nejvíce informací o pro-environmentálních aktivitách dostalo směrem k 

návštěvníkům, musí organizátor festivalu vymyslet a připravit ucelenou a pokud možno zajímavou 

informační kampaň. Je třeba brát v úvahu, že se oslovuje obecenstvo, které si chce primárně 

poslechnout interprety a užít si festival. Je potřeba tedy soustředit se i na oslovení takových 

návštěvníků, kteří ekologicky nesmýšlejí, ale díky festivalu a jeho pro-aktivnímu přístupu se mohou o 

tuto problematiku začít více zajímat. 

 

6.1. Tipy na efektivní ekologickou komunikaci na festivalech 
Sociální média a další online platformy jsou vhodnými a účinnými prostředky komunikace, které 

pomáhají budovat kulturu udržitelnosti po celý rok, nejen na jednorázových akcích typu letních 

festivalů. Intervence typu sociálního marketingu (např. personalizované reklamy a pobídky) jsou 

vhodnými nástroji pro podporu ekologicky šetrného chování, i když jejich účinky mohou být omezeny 

pouze na spotřebitele, kteří již mají zájem o životní prostředí. 

Foto: Tomáš Jůnek 2023 
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Pro efektivní komunikaci s návštěvníky open air letních festivalů je nezbytné kampaň cílit nejen na 

festival samotný, ale je třeba také cílit na dostatečnou informovanost návštěvníků před festivalem a 

také je informovat o výsledcích environmentálních aktivit po ukončení festivalu. 

Efektivní komunikace již před festivalem pomůže předat informace účastníkům dřív, než na festival 

vyrazí, což je důležité zejména vzhledem k potřebě snížení uhlíkové stopy jejich osobní dopravy na 

festival. Komunikovat možnosti sdílené dopravy (např. shuttle přepravy, tipy na vlakové nebo 

autobusové spojení na festival, včetně pobídek ve formě slevy na vlak, či autobus k festivalové 

vstupence, komunikace speciálních spojů domluvených s dopravci apod.) či vytvořit fórum pro 

domluvu společné cesty na festival sdílením automobilu, ale i představit další ekologické aktivity 

festivalu, které návštěvníci mohou očekávat na místě, je možné prostřednictvím všech dostupných 

kanálů – webové stránky festivalu, sociální sítě (takové, na kterých se cílová skupina festivalu nachází) 

či newsletter pro účastníky, kteří si již zakoupili vstupenku. Důležité je zdůraznit pozitivní aspekty volby 

hromadné dopravy jakou je i shuttle bus, například, že odpadá nutnost platit parkovné, autobus 

účastníky dopraví až ke vchodu do areálu apod., a pozitivně tak účastníky motivovat ke změně. 

Před-festivalová komunikace by měla tedy obsahovat přehled všeho, co festival dělá a plánuje dělat 

pro snížení svých environmentálních dopadů (část nazvaná např. „Co děláme“), ale také toho, jak 

návštěvníci můžou pomoct (část nazvaná např. „Co můžete udělat Vy“, resp. „Co můžeme udělat 

společně“) s příklady chování šetrného k přírodě, jako je šetření vodou, třídění odpadu, cigaretových 

nedopalků apod. Informace je vhodné podávat vždy krátkými a srozumitelnými sděleními. Jazyk 

komunikace musí být vhodně zvolený vzhledem ke skupině, ke které komunikujeme, a v případě 

volnočasové aktivity, jakou je open air letní festival, je vhodné také komunikaci odlehčit a jazyk 

komunikace přizpůsobit typu hudební produkce na festivalu. 

Neméně důležitá je komunikace na samotném festivalu. I zde je vhodné účastníkům představit 

ekologické dopady festivalu a motivovat je k chování, díky kterému mohou svojí environmentální stopu 

na festivalu snížit. Zveřejňování pozitivní zpětné vazby (např. publikování informací o vytříděnosti 

odpadů na předchozím ročníku festivalu, či umístění dalších nádob na třídění odpadů) účinně snižuje 

odhazování odpadů na festivalových plochách. Konkrétně je vhodné informovat návštěvníky o 

množství vytříděného odpadu, ušetřených plastů přechodem na znovupoužitelné kelímky či 

kompostovatelné nádobí, množství ušetřeného CO2 při využití shuttle busu či vlakového dopravy na 

festival. Dalším způsobem, jak poskytovat pozitivní zpětnou vazbu, je ukazovat výrobky z loňského 

vytříděného odpadu a účastníky zhmotněním výsledků jejich snahy motivovat k pokračování v ochraně 

životního prostředí. Také využití příkladu upcyklace (zobrazující finální produkt s vyšší hodnotou) jsou 

dobrým nástrojem pro zvýšení záměru třídit odpad a pro navýšení pro-recyklačních postojů 

návštěvníků festivalu. 

Výsledky dotazníkového šetření realizovaného v rámci festivalu Let it Roll v letech 2021 až 2023 mimo 

jiné ukázaly, že účastníci, kteří vnímají, že je na akci snadné třídit, mají větší zájem se třídění aktivně 

zúčastnit. Proto je vhodné jim snadnost třídění nabídnout, například dobře označenými nádobami na 

tříděný odpad, ale i v rámci kampaně na sociálních sítích, zmínkami v mediálních výstupech či na webu i 

na festivalu. Pomoci může i zapojení oblíbených interpretů či známých návštěvníků festivalu, kteří 

budou coby influenceři k udržitelnému chování na festivalu vybízet a sdílet dobré příklady festivalové 

praxe. Pomoci může také představení reálných účastníků festivalu. Jejich pozitivní příběhy, kdy se 

chovají na festivalu udržitelně, mohou pomoci vnímat pro-environmentální chování jako něco, co 

může udělat pro přírodu každý. Současně je vhodné také vytvářet pocit komunity, která třídí odpad, 

rozhoduje se pro udržitelnou volbu dopravy apod. Návštěvník festivalu, který se s nimi ztotožní, bude 

chtít být hrdou součástí komunity a chovat se udržitelněji jak na festivalu, tak po něm. Sdílení příkladů 

dobré praxe na open air letních festivalech v médiích v průběhu let mohou účastníkům ukázat dopad 

jejich chování a povzbudit je k trvalému zapojení. 
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Vhodná je rovněž motivace formou poskytování pobídek nebo odměn za ekologické chování na 

festivalu, což může také pomoci urychlit pozitivní postoje návštěvníků k návštěvě udržitelného 

festivalu. 

V rámci osvěty o udržitelnosti a eliminaci ekologické stopy festivalu je dobré mít také na místě akce 

informační stánek s proškoleným personálem, kde se mohou návštěvníci dozvědět o problematice 

dopadů open air letních festivalů a pro-environmentálních aktivitách více do hloubky a zároveň lze 

sledovat zájem ze strany účastníků festivalu o toto téma a naposlouchat jejich potřebám či jejich 

návrhům na snížení environmentálního dopadu festivalu. Eko stánek může oslovit i náhodné 

kolemjdoucí, kteří například nepostřehli kampaň na sociálních sítích. 

Komunikace po festivalu by se měla zaměřit především na shrnutí ekologických aktivit realizovaných 

na právě ukončeném ročníku festivalu, transparentně komunikovat dosažení (ale i nedosažení) cílů 

festivalu v oblasti ochrany ŽP, přiznat důvody neúspěchu i navrhnout prostor pro zlepšení. Současně je 

důležité dát prostor k zpětné vazbě také návštěvníkům festivalu, aby bylo možné v následujících 

ročnících případným problémům předcházet či vzniklá nedorozumění včas řešit. Důležité je současně 

také neopomenout účastníkům festivalu komunikovat opatření přijatá na základě jejich zpětné vazby 

a podporovat pocit environmentální komunity i po skončení daného ročníku festivalu. 

 
 

7. Hluk a světelné znečištění způsobené open air letními 
festivaly 

S mnoha open air letními festivaly jsou, kromě výše zmíněných dopadů související s dopravou 

účastníků a materiálů, spotřebou vody a elektrické energie a produkcí odpadů a odpadní vody, spojené 

světelné a vizuální efekty a doprovodný hluk realizované hudební produkce. Nedá se úplně 

předpokládat, že by se dařilo světelné a hlukové emise významně na open air letních festivalech 

snižovat, protože jsou jeho nedílnou součástí. Nicméně vždy je vhodné i tyto aspekty zvažovat, a snažit 

se i v tomto případě omezit zbytečné úniky světelných a hlukových emisí do okolí. 

 

7.1. Hluk 
V případě hluku je důležité spolupracovat s místními municipalitami, komunitami, zástupci občanů i 

dalšími organizacemi a společně se dohodnout na maximální hranici hluku a časové ose produkce v 

rámci které nebude překračována. Současně je možné proti hluku okolí festivalu chránit hlukovými 

konstrukcemi, které jsou schopny část hluku pohltit a zabránit tak jeho přímému šíření do okolí. Existují 

také technická řešení bariér, která zvuk naopak odráží a umožňují tak operovat lépe s akustikou a 

potenciálně ještě zlepšovat hudební zážitek na festivalu. Hudbu lze také pomocí směrových 

reproduktorů mířit přímo na posluchače, tudíž při vhodně navrhnuté struktuře ozvučení jednotlivých 

stage lze snížit přebytečný hluk unikající do okolí. Výhodnou open air letních festivalů současně je, že 

většina z nich probíhá mimo zastavěné území. 

Doporučení pro snížení dopadu hluku open air letních festivalů na místní komunity a životní 

prostředí: 

• Dodržování povolených hladin hluku: je nezbytné spolupracovat s místními úřady a dodržovat 
limity hluku stanovené pro danou oblast; 

• Snížení hluku z pódia a využívání technologií pro snížení hluku: je vhodné používat akustické 
bariéry a směrovat hudební aparaturu tak, aby nedocházelo k nadměrnému uniku hluku do 
okolních oblastí. Existují již pokročilé technologie, které dokáží snížit hluk z pódia bez ovlivnění 
kvality výsledného zvuku pro publikum; 
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• Komunikace s účastníky: je třeba informovat účastníky o rizicích hluku a zdůrazňovat 
ohleduplnost k místním obyvatelům a okolnímu životnímu prostředí; 

• Monitorování a mapování hluku: zde je doporučováno průběžně monitorovat hladinu hluku na 
různých místech během hudební produkce a provádět případná nezbytná opatření ke snížení 
hluku, pokud přesahuje dohodnutý (povolený) limit. Současně je vhodné, stejně jako u 
světleného znečištění, mít zpracovanou hlukovou mapu festivalu a informovat návštěvníky o 
rozdílné míře hluku ve festivalovém areálu. 

 

7.2. Světelné znečištění 
Umělé světlo v přírodě ruší nejen člověka, ale mnohem větší dopad má na různé skupiny živočichů, 

kteří podle světla řídí svůj životní cyklus nebo pohyb. Stejně jako velká města mohou open air letní 

festivaly díky svému charakteru dočasných měst, světelným smogem znečišťovat přírodu i obtěžovat 

okolí. Snižování světelného znečištění je možné na open air letních festivalech pouze technickými 

parametry osvětlení a vizuálních efektů. Je vhodné využívat energeticky efektivní světlo (např. LED) 

v teplejších odstínech či používat stíněné či bodově zaměřené světlo (např. v kempech či food zónách). 

V některých částech hudebního areálu (např. v backstage, hygienické zázemí) lze také instalovat 

pohybové senzory na spouštění světel. 

Doporučení pro snížení dopadu světelného znečištění open air letních festivalů na místní komunity 

a životní prostředí: 

• Minimalizace svícení: je třeba edukovat návštěvníky o používání osvětlení pouze tam, kde je 
to nezbytné. Vhodné je pak využívat stíněné reflektory a bodově zaměřené světlo; 

• Volba vhodné barvy světla: modré světlo má větší dopad na životní prostředí, proto je třeba 
upřednostňovat teplejší odstíny barev, jako je žlutá či červená. Nevhodná je rovněž čistě bílá 
barva; 

• Používání LED technologií: tento typ světla je energeticky efektivnější a produkuje méně 
světelného znečištění; 

• Vypínání světel v nepoužívaných oblastech: v částech areálu, kde je to možné z bezpeč-
nostního hlediska, je doporučováno po skončení programu zhasnout světla a minimalizovat 
tím zbytečné osvětlení; 

• Monitorování a světelné mapy: stejně jako v případě hluku je doporučováno na různých 
místech areálu festivalu měřit intenzitu osvětlení a vytvářet světelnou mapu festivalu, podle 
které bude optimalizováno rozmístění a nastavení světelných zdrojů. Také zde je vhodné 
informovat účastníky o intenzitě, příp. druhu světla ve vybraných částech areálu. 
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8. Závěr 

Tato metodika byla připravena v rámci projektu Rolling Waste (TL03000329), který byl spolufinancován 

se státní podporou Technologické agentury ČR v rámci Programu TAČR ÉTA a je cílena na open air letní 

hudební festivaly s více než 3 tis. návštěvníky. Některé části metodiky a doporučení zde prezentovaná 

však mohou být platná a mohou inspirovat i menší hudební festivaly a festivaly realizované v městském 

prostředí. V rámci hudebních festivalů existuje celá škála environmentálních i sociálních problémů i 

jejich variantních řešení. Jednotlivé festivaly se také zpravidla od sebe liší cílovou skupinou 

návštěvníků, která může rozdílně reagovat na navržená a následně realizovaná zelená opatření, či 

termínu konání, ve které jsou častější výkyvy počasí a jeho extrémní projevy (přívalové deště či 

extrémní horko) související s klimatickou změnou, se kterými je třeba při plánování akce počítat a 

organizaci festivalu jim přizpůsobit. Z tohoto pohledu je proto vždy vhodné po každém ročníku 

festivalu vyhodnotit efektivitu jednotlivých zavedených zelených či jiných opatření a podle výsledku 

uzpůsobit organizaci dalších ročníků festivalu. 

 
 

Seznam příloh: 

Příloha 1 – Příklady dobré praxe 

Příloha 2 – Průvodce pro zavádění udržitelných open air letních festivalů 
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Užitečné webové zdroje: 

Ekologická stopa města – metodika výpočtu ekologické stopy města: 

https://ci2.co.cz/sites/default/files/downloads/es-mesta-metodika-web.pdf 

GHG (greenhouse gas) Protocol – metodiky výpočtu uhlíkové stopy dle Scope 1, 2 a 3: 

https://ghgprotocol.org/ 

Global Footprint Network – metodika a kalkulátor výpočtu ekologické stopy: 

https://www.footprintnetwork.org/ 

Kalkulačka uhlíkové stopy – různé druhy výpočtu, akce, firmy, produktu, bydlení, dopravy i města : 

https://www.uhlikovastopa.cz/cs/osobni-uhlikova-stopa 

Kalkulačka osobní ekologické stopy: https://www.hra-o-zemi.cz/ 

Program Offsetujeme CO2 – české offsetové projekty pro klima, krajinu a komunitu: 

https://www.offsetujemeco2.cz/ 

Program Sledujeme CO2 – Tvoříme klima pro budoucnost: https://www.sledujemeco2.cz/ 

Programy České ornitologické společnosti (ČSO) – podporující sekvestraci uhlíku v české krajině: 

https://www.birdlife.cz/co-delame/vyzkum-a-ochrana-ptaku/ochrana-lokalit-a- 

prostredi/zemedelstvi/euki/ nebo https://www.birdlife.cz/rezervace/josefovske-louky/    

Příručka pro komunikaci ke snižování uhlíkové stopy a ovlivňování módů dopravy účastníků festivalu: 

https://juliesbicycle.com/news-opinion/music-audiences-travel-choices-report/ 

Příručka Jak uspořádat akci ekologicky – rady a nápady pro organizátory slavností, konferencí i porad: 
https://www.veronica.cz/publikace-ke-stazeni?i=117 

Publikace ISO/TC 207 – mezinárodní standardizační technická komise zabývající se environmentálním 
managementem včetně standardů pro výpočty uhlíkové a vodní stopy produktů, hodnocení životního 
cyklu (LCA) či komunikaci a ověřování environmentálních informací: 
https://www.iso.org/committee/598436.html 

The Gold Standard® (GS) – dobrovolný mezinárodní offsetový program: 

https://www.offsetguide.org/understanding-carbon-offsets/carbon-offset-programs/voluntary- 

offset-programs/gold-standard/ 

Verified Carbon Standard (VCS) – mezinárodní program kreditů skleníkových plynů: 

https://verra.org/programs/verified-carbon-standard/ 

Water Footprint Network (WFN) – metodika výpočtu vodní stopy: https://www.waterfootprint.org/ 
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Příloha 1 – Příklady dobré praxe 
 

Příklady dobré praxe – Česká republika 
Níže je uvedeno několik vybraných festivalů probíhajících v ČR, kde jsou realizována zajímavá opatření, 

která mohou být inspirací pro další organizátory festivalů. Vzhledem k nespočtu faktorů, kterými se 

jednotlivé festivaly mohou lišit (délkou, hudebním stylem, velikostí, místem pořádání, atd.), jsou 

příklady dobré praxe obecnějšího ražení a je nutné je přizpůsobit konkrétním akcím. Mimo to je zde 

zmíněna také iniciativa Čistý festival a asociace Festas, které se rovněž zabývají tím, jak snižovat dopad 

letních hudebních festivalů na životní prostředí.  

 

1) Festival Let it Roll  
• K dopravě na festival jsou využívány Shuttle busy, které se vypravují z větších 

měst v ČR a i z několika dalších evropských měst. Na festivalu je možnost 
zapůjčit si kolo k dopravě v areálu. Návštěvníci se mohou na festival dostat 
také pomocí kyvadlové dopravy z nejbližšího města Milovic. 

• Festival má vlastní iniciativu, která se zaměřuje na jeho udržitelnost, nazvanou 
Rollin Green. Součástí této iniciativy je vlastní festivalový stánek, ve kterém se 
mimo jiné aktivity lze dozvědět o šetrném hospodaření a opatřeních která dělají 
festival udržitelnější. Nadpoloviční část účastníků je ze zahraničí a organizátoři 
se pod hlavičku Rollin green zaměřují na komunikaci všech témat souvisejících 
s udržitelností festivalu směrem k návštěvníkům. Ať už jde o emise při různých 
variantách transportu, nebo informace o třídění odpadu, nebo o vlastní 
uhlíkové nebo vodní stopě.   

• Pro komunikaci udržitelnosti festivalu a s tím souvisejících témat festival 
spolupracuje s influencerkou Devii s níž natáčí tematické videospoty.  

• Festival má také zavedený systém třídění odpadu, kdy návštěvníci mohou 
separovat: plasty, plech (hliníkové plechovky), směs a bioodpad. V zákulisí 
festivalu je umístěna třídící linka, díky které je možné vytřídit velkou část 
odpadu přímo na místě a snižuje se tak nutnost převážet jednotlivé komodity 
k dalšímu dotřídění.  

• Na festivalu je zakázáno využívat jednorázové plasty (brčka, jednorázové 
kelímky, příbory atd.) Stánkaři by měli využívat jednotné biologicky rozložitelné 
nádobí, jehož distribuci zajišťuje organizátor festivalu. Také zde funguje systém 
vratných kelímků na nápoje – zajištěné firmou Nick-Nack. 

• Část kempu funguje jako Ekokemp, kde je kladen důraz na aktivní třídění 
odpadu a úklid kempové plochy. 

• Udržitelnosti festivalu se věnuje jedna z produkčních organizace Baetworx, řeší 
komunikaci udržitelnosti festivalu, zabývá se přípravou odpadového 
managmentu a v průběhu festivalu koordinuje aktivity iniciativy Rollin Green. 
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2) Festival Rock for people  
• Jde o jeden z největších festivalů v ČR. Organizátoři tohoto festivalu 

dlouhodobě usilují o jeho udržitelnost a proto je zde k vidění celá řada opatření. 
Už při cestě na festival můžete využít vlak, kde díky partnerství s ČD můžete 
získat 30% slevu na lístky od ČD a následně je z darma k dispozici kyvadlová 
doprava, která vás doveze až přímo na místo.  

• Festival má také zavedený systém třídění odpadu, kdy návštěvníci mohou 
separovat: papír, plasty, směs a bioodbad.  Také je zde hustá síť míst na třídění 
odpadu a jsou dobře označená. Také probíhá spolupráce s lokálními likvidátory 
odpadu (např. kompostárna je téměř hned vedle areálu festivalu). 

• Na festivalu probíhá cílená komunikace zelených aktivit: festival má 
vypracovaný vlastní ekomanuál včetně stanovených cílů do roku 2030: 
https://docs.google.com/document/d/1rCJpKNxulHYQDAJEAepCvdyp8sMud
KcD-wvjBDaPp6c/edit?usp=sharing.  

• Zajímavostí festivalu je snaha prezentovat inovativní způsoby výroby elektrické 
energie, kdy je zde vodíkový agregát společnosti DEVINN, který je využíván 
k výrobě elektrické energie pro konferenční stage. Rovněž je zde využívána 
solární energie a to na napájení několika stánků. Organizátoři festivalu 
proklamují, že chtějí postupně zvyšovat podíl obnovitelných zdrojů el. energie 
využívané na festivalu.  

• V rámci konferenční stage také probíhají přednášky na různá téma 
udržitelnosti, cirkulární ekonomiku apod.  

• Dalším zajímavým opatřením jsou stánky na výkup PET lahví a plechovek, při 
vrácení bylo na cashless náramek připočteno 5kč/ks.  

• Také zde funguje systém vratných kelímků na nápoje – zajištěné firmou Nick-
Nack. 

 
3) Festival Bruttal assault  

• Festival využívá inovativní systém třídění odpadů, kdy spolupracuje s místní 
komunitou nabízí uplatnění lidem s nízkou kvalifikací, kteří se zapojují do svozu 
a třídění odpadu. 

• Na festivalu se využívá rozložitelné nádobí, které se separuje a dále využívá 
v bioplynových stanicích.  

• Pořadatelé se také aktivně věnují propagaci veganství/vegetariánství (sami 
aktivní vegani). Na festivalu se najde velké množství alternativ k běžnému 
občerstvení – „veganská ulička“. Během festivalu rovněž probíhají přednášky 
na toto téma plus je možné podpořit různé neziskové organizace, které se 
věnují ochraně přírody (např. Sea Shephard). 

• Projekt „Brutal forest“ – sázení stromů z financí získaných při prodeji merche 
vytvořeného k tomuto tématu plus dárcovských příspěvků (v rámci refundace 
zbytku peněž na náramku je možné tento zbytek převést na jimi podporované 
neziskové organizace nebo právě na projekt Brutal forest. 
 

 
4) Čistý festival – iniciativa společnosti Eko-kom a.s.  

Zájemcům nabízí projekt autorizované obalové společnost EKO-KOM systém 
umožňující třídění a recyklaci odpadů přímo na festivalu. Jedná se pouze o zajištění 

https://docs.google.com/document/d/1rCJpKNxulHYQDAJEAepCvdyp8sMudKcD-wvjBDaPp6c/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/document/d/1rCJpKNxulHYQDAJEAepCvdyp8sMudKcD-wvjBDaPp6c/edit?usp=sharing


 

Jak snižovat dopad festivalu na životní prostředí? METODIKA 

nádob na separaci plastů, papírů, kovů a skla a jejich svoz. Pořadatelé tak mají 
postaráno především díky barevným košům, kontejnerům a pytlům, které v rámci 
spolupráce získávají. Čistý festival rovněž zajišťuje festivalový stánek, kam je možné 
přinášet separovaný odpad. Součástí stánku jsou i různé motivační aktivity, kdy 
návštěvníci dostávají  

 
5) Asociace Festas o.p.s. 

Asociace sdružuje organizátory největších tuzemských open air festivalů a téma 
udržitelnosti festivalů je jedním z témat kterým se asociace věnuje. Během setkání 
členů asociace často probíhají workshopy a přednášky zaměřené na toto téma. 
Asociace se také podílí na distribuci této metodiky mezi své členy. Udržitelnost letních 
hudebních festivalů bylo také jedním z témat na akci Prague Music Week. Kde proběhl 
i workshop na němž byli účastníci seznámeni s výsledky projektu Rolling Waste a kde 
byla prezentována opatření, která je možné na festivalech zavádět ke snížení jejich 
dopadu na životní prostředí.  

 
 

Příklady dobré praxe – zahraniční 
1) Melt! Festival – Německo 

Již od roku 2013 se organizátoři festivalu zaměřují na dopady pro životní prostředí a 
pracují na co nejudržitelnějším hospodaření. Část ceny vstupného (1 euro) je 
investována do šetrné infrastruktury a organizátoři věnují rovněž jedno euro z každé 
vstupenky na neziskové organizace. Podle organizátorů v roce 2022 prodej “zelených 
vstupenek” offsetoval 452 tun CO2 ekvivalentu. Na festivalu se nepoužívají 
jednorázové produkty z plastu a na festivalu funguje třídička odpadu. Využívají se co 
nejvíce lokální zdroje potravin a podporuje se bezmasá strava. Je zde zavedená 
kyvadlová doprava, podporuje se veřejná doprava a sdílená doprava a také se nabízí 
půjčování kol skrze externího dodavatele. 
 

2) Glastonbury Festival - Velká Británie 
Jeden z největších festivalů s průměrnou návštěvností 200 000 lidí se může pyšnit 
dobře zvládnutým odpadovým managementem. Festival má rovněž třídící linku, do 
které sváží odpad z 15 000 košů a s úklidem pomáhá až 1300 dobrovolníků.  
 

3) Oya festival – Norsko 
Hodně se věnuje komunikaci s účastníky, nabízí environmentální workshopy a 
panelové diskuse. Zároveň spolupracuji s místními environmentálními organizacemi 
a dokonce napsali vlastní příručku pro organizátory festivalů. 
https://www.oyafestivalen.no/miljohandbok/velkommen  

 

https://www.oyafestivalen.no/miljohandbok/velkommen


Průvodce pro zavádění udržitelných open air 
festivalů

Výsledky projektu ROLLING WASTE
Environmentální a behaviorální výzkum chování účastnıḱů
hudebních festivalů (TL03000329)



Uhlíková stopa – indikátor dopadu festivalů na ŽP

Uhlíková stopa festivalu Let it Roll v roce 2018

Převzato z diplomové práce Analýza udržitelnosti účastníků letních festivalů (2019)

Důležité je 
zaměřit se 

na to, 
co můžeme 

ovlivnit!

hromadná 
doprava

8%

odpady
19%

energie
3%

ostatní
1%

letecká 
doprava

51%

osobní auta
18%



Na jaké oblasti se zaměřit?

1. Doprava návštěvníků a logistika veškerého vybavení, produkce i stánkařů.

2. Odpadový management festivalu - mít pod kontrolou toky odpadu na festivalu.

3. Předcházení vzniku odpadů, opětovné využívání materiálů, recyklace.

4. Nastavení systému odběru odpadů a jejich dalšího využití.

5. Komunikace směrem k návštěvníkům, informační kampaně, ekokemp.

6. Vodní stopa festivalu a možnosti, jak ji snižovat.

7. Hluk a světelné znečištění



Zavádění shuttle busů

či vlaků pro hromadnou 

dopravu na festival z 

větších měst

Doprava návštěvníků – jak snižovat uhlíkovou stopu?

Zřízení kyvadlové 

dopravy z nejbližších 

nádraží, vypravování 

samostatných vlaků.

Podpora spolujízdy 

(carshering), promo 

aplikací na webu a  

sociálních sítích festivalu 

Nabízet možnost

ofsetovat uhlíkovou 

stopu dopravy přes 

partnerské 

environmentální programy  

Nabízet návštěvníkům 

bezemisní dopravní 

prostředky pro dopravu 

v okolí festivalu –

půjčování kol, 

koloběžek…



Organizace logistiky a 

důraz na snižování 

přepravních vzdáleností

Výběr lokálních, stánkařů, 

dodavatelů a producentů 

potravin

Doprava materiálu, stánkařů, interpretů 

Zajištění offsetu uhlíkové 

stopy v případě letecké 

dopravy interpretů

Organizace dopravy 

interpretů a předcházení 

nadbytečným přesunům 

během jejich turné



Odpadové toky na festivalu – odpadová pyramida 

Organizátor festivalu může ovlivňovat, kontrolovat i řídit, jaké odpady budou na festivalu vznikat.

Může ovlivňovat subdodavatele, stánkaře do značné míry i návštěvníky festivalu.

A nastavuje systém třídění a následného dalšího zpracování, nebo likvidace odpadů.

Zákaz používání jednorázových plastů

Výběr materiálů na propagaci, dekorace, vybavení zázemí… atd. 

Management systému třídění odpadů a motivace všech aktérů 

Cílem by mělo být, aby toho na skládce skončilo co nejméně.

Řešit v předstihu a ověřit si jaké parametry/složení musí odpad mít

TIPY:



Předcházení vzniku odpadu 

Produkce festivalu a dodavatelé

Nejsnáze ovlivnitelné – mohou se zde vytvářet a nastavovat vlastní pravidla k 
předcházení vzniku odpadů

• Zvážit nutnost a případné množství tištěných informačních a propagačních 
materiálů. Mnoho informací již může být účastníkům poskytováno online.

• Zvažovat výběr matriálů použitých produkcí a snažit se nahrazovat jednorázové 
materiály těmi opakovaně použitelnými, například při stavbě pódií, zábran, 
vymezovacích pásků apod.

• Snižování množství jednorázového obalového materiálu, kartony, lepicí pásky, 
různé druhy fólií a to i v subdodavatelských řetězcích.



Předcházení vzniku odpadu 

Stánkaři

Produkce festivalu může do značné míry ovlivnit za jakých podmínek budou 
stánkaři na festivalu fungovat a může zavádět řadu efektivních opatření.

• Zákaz nebo nahrazování jednorázových plastů (brčka, nádobí, hygiena).

• Výběr vhodného kompostovatelného nádobí a zajištění jeho plošné distribuce 
stánkařům produkcí festivalu. 

• Využívání keramického/opakovaně využitelného nádobí v zázemí festivalu.

• Využívání zálohovatelných vratných kelímků na nápoje.



Předcházení vzniku odpadu 

Návštěvníci

Ty může produkce ovlivnit nejméně, ale v rámci komunikace směrem k účastníkům 
je možné řadu věcí ovlivnit. Záleží také, jak se nastaví pravidla u vstupů do kempu 
či do areálu hudební produkce. 

• Doporučení nevozit na festival stany, spacáky, party stany a jiné kempingové 
vybavení u kterého plánujeme pouze jednorázové využití.

• Někde je možné omezit vnášení do areálu určitého druhu odpadu z 
bezpečnostních důvodů – například skla.

• Zřídit část festivalového kempu, kde se nabízí stany a kempingové vybavení k 
pronájmu.



Identifikace vzniku a toků odpadu na festivalu

Vstup odpadu

Sběr odpadu

Výstup 
odpadu

Návštěvníci

Stánkaři

Produkce 
festivalu

Toky odpadu: Produkce 
odpadu:



Pasivní třídění odpadu

• Pasivní třídění je postavené na tom co vytřídí sami návštěvníci, aby třídění fungovalo, 
je třeba mít dost třídících míst a zajistit optimální svoz vytříděného odpadu.

• Vzdálenost kterou jsou návštěvníci ochotni ujít, aby vytřídili odpad je zhruba 50 m.

• Je dobré vyhodnotit, jaké komodity na festivalu třídit a kde. Například papír je 
dobré třídit u stánkařů a produkce. Ale neosvědčilo se třídit ho v kempech, kde ho 
není moc a navíc se v nádobách často znečistí, nebo je mokrý.

• Nejvíce se na festivalech třídí plasty a kovy, nejméně bioodpad.



Třídění odpadu – jak třídí návštěvníci LiR?

2022: 33%
2022: 28%

2022: 31%



Aktivní třídění odpadu

• Vytříděnost odpadu se dá zvýšit umístění třídící linky přímo na festivalu – to 
umožní dotřídit odpad a získat tak čisté suroviny pro další recyklaci.

• Pokud není možné umístit třídící linku na festivalu, je tu možnost domluvit dotřídění 
s některým ze zpracovatelů odpadu.

• Míra recyklace se dá ovlivnit také výběrem vhodného konečného zpracovatele 
vytříděných komodit – tak se dá zvýšit míra jejich recyklace.



Porovnání vytříděného odpadu na festivalu Let it Roll 
v jednotlivých letech

Probíhal projekt 

Rolling waste

Probíhal projekt 

Rolling waste



Podíl vytříděných složek odpadu na Let it Roll 2021 - 2023



Příklady následného využití vytříděného odpadu

1. Zbytkový směsný odpad je přepracován na tuhé alternativní palivo TAP a je energeticky využit.

2. Bioodpad (nádobí z papíru, cukrové třtiny a dřevěné příbory) končí na kompostárně.

3. Gastroodpad (zbytky jídla od stánkařů ) končí v bioplynové stanici.

4. PET lahve jsou po dotřídění přepracovány na vločky a následně na  produkty z recyklovaných plastů.

5. Nápojové plechovky (čistě hliníkové - bez ocelových dýnek) končí ve slévárenství pro výrobu hliníkových slitin. 

6. Posbírané elektronické cigarety jsou předávány do systému zpětného odběru elektrozařízení.

7. Sklo putuje přes střepiště do skláren a je využito k výrobě nových skleněných výrobků.

8. Papír směřuje do papíren jako přídavek do nového materiálu, případně může být doplňkem energetického využití.

9. Jedlý olej a tuk je ve zpracovatelských závodech filtrován a dále energeticky využit jako palivo.

10. Kovy jsou zpracovávány v kovohutích jako druhotná surovina při výrobě ocelových výrobků.



Příklady následného využití vytříděného odpadu

Zbytkový směsný odpad                   Skládkovné 2 300 – 3 000 kč/t 

Energetické využití (TAP)    2 800 – 4 000 kč/t

Třídicí linka  3 000 – 4 000 kč/t 

ceny sledují navyšování poplatku za skládkování   

Plast                     Cena za likvidaci (třídění) 2 800 – 4 500 Kč/t   přepracování na vločky a následně na  produkty z 

recyklovaných plastů.

Výkup PET lahví  (balíky)  čirá                                8,50 Kč/kg

modrá                          7,80 Kč/kg

zelená 7,50 Kč/kg

ostatní barvy              2,50 Kč/kg

2024 2025 2026 2027 2028 2029

Navýšení o 250,- 100,- 100,- 100,- 100,- 50,-



Příklady následného využití vytříděného odpadu

Sklo putuje přes střepiště do skláren a je využito k výrobě nových skleněných výrobků  0 – 1 000 kč/t

Kovy jsou zpracovávány v kovohutích jako druhotná surovina při výrobě ocelových výrobků  výkup 3,5 – 6 kč/kg

Nápojové plechovky (čistě hliníkové) končí ve slévárenství pro výrobu hliníkových slitin výkup 10 – 23 kč/kg

Papír směřuje do papíren jako přídavek do nového materiálu 0 kč/kg

Gastroodpad (zbytky jídla od stánkařů ) končí v bioplynové stanici  700 – 800 kč/soudek

Bioodpad (nádobí z papíru, cukrové třtiny a dřevěné příbory) končí na kompostárně 760kč/t

Jedlý olej a tuk je ve zpracovatelských závodech filtrován a dále energeticky využit jako palivo  výkup až 1 500 kč/t

Posbírané elektronické cigarety jsou předávány do systému zpětného odběru elektrozařízení 0 kč

Nedopalky a kávová sedlina výzkum bio chartu 0 kč

https://evykup-barko.cz/hlinikove-zaluzie-plechovky-vicka


Snižování literingu – zbytkového odpadu na plochách

• Významným zdrojem odpadu bývá stanová plocha po skončení festivalu. Její 
následný úklid trvá často několik dní. Někde úklid řeší placené firmy, některé festivaly 
využívají dobrovolníky.

• Problematickým odpadem jsou zbytky stanů a kempingového vybavení a nedopalky. 

• Odhozeným nedopalkům se dá předcházet distribucí kapesních popelníčků, nebo 
umístěním popelníků do chillout zón, u stánků apod.



Možnost ekologicky šetrného kempování 

• Na LiR 2022 a 2023 byla část kempu označena jako Ekokemp s důrazem na úklid 
kempovací plochy a vzájemnou ohleduplnost. Hlavní pravidlo bylo: „Po mém 
odchodu z festivalu vypadá místo kempování tak, jako před mým příchodem“.

• V kempu byly rozdávány pytle na třídění odpadu a byl zajištěn jejich zpětný odběr.

• Bylo zde také rozmístěno více míst se sběrnými nádobami na tříděný odpad.



Ekokemp – plocha 1366m2
0.81 % znečištěné plochy

Normální část kempu, ukázaná plocha 1948 m2
Znečištění ukázané plochy 8,7 %
(průměrně to bylo 4.7% znečištěné plochy)

Snímky z dronu rok 2022 – porovnání zanechaného odpadu v ekokempu a normálním kempu 



Dron

Ekokemp 2023 Normální část kempu 2023

2023 2023 



Dron

Ekokemp 
cca 4.5 % znečištěné plochy

Normální část kempu,
cca 8.7% znečištěné plochy



Komunikace pro-environmentálních témat

• Ucelená a chytlavá kampaň na sociálních mediích a webu

• Využívání influencerů nebo interpretů, kteří mají zájem podpořit pro-envi aktivity

Před festivalem

• Komunikovat uhlíkovou stopu festivalu ve vztahu k výběru dopravy na festival.

• Kampaň o pro-envi aktivitách festivalu: „Co děláme?“  „Co můžete dělat vy?“

. 



Komunikace pro-environmentálních témat
Na festivalu

• Průběžná prezentace výsledků pro-envi aktivit (kolik se sesbíralo 
nedopalků, plechovek…).

• Ukázky výrobků z materiálů, které se recyklovali na minulých 
ročnících. 

• Možnost exkurze do zázemí festivalu (na třídící linku).

• Informační stánek o udržitelnosti festivalu s ekologickými aktivitami 
pro návštěvníky.

• Získávat zpětnou vazbu od návštěvníků, online, nebo třeba na Eko
stánku.

Po festivalu

• Informovat návštěvníky co se na festivalu podařilo, např. kolik se 
vytřídilo. 

• Informovat o opatřeních plánovaných na další ročník, např. na 
základě získané zpětné vazby.
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Většina mých kamarádů tady třídí většinu
odpadu.

Obecně se ode mě očekává, že vytřídím
většinu odpadu.

Zamýšlím tady vytřídit většinu odpadu.

Když tady vytřídím většinu odpadu, přispěji
tím k ochraně životního prostředí.

Do jaké míry souhlasíte nebo nesouhlasíte s následujícími výroky? 

Rozhodně souhlasím Souhlasím

Spíše souhlasím Ani souhlasím /nesouhlasím

Spíše nesouhlasím Nesouhlasím

Rozhodně nesouhlasím

Co může návštěvníky motivovat k třídění odpadu?

• Velká část 
návštěvníků je na 
festivalu 
připravena třídit 
odpad, je tedy 
potřeba dát jim k 
tomu možnost.

• Je třeba 
zdůrazňovat, že 
třídit odpad je na 
festivalu normální 
a dělá to většina 
návštěvníků. 

2022: 37%

2022: 54%

N=591



Co může návštěvníky motivovat k třídění odpadu?

• Důležité je, aby 
třídění odpadu 
bylo snadno 
dostupné a 
srozumitelné. 

• Pozor na 
srozumitelnost i 
pro cizince! 17
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… kdyby se víka uzavřených popelnic na tříděný 
odpad pravidelně myla.

… kdyby nádoby na tříděný odpad byly lépe 
označené.

… kdyby nádoby na tříděný odpad nebyly 
přeplněné. 

… kdyby byly nádoby na tříděný odpad na více 
místech.

Vytřídit většinu odpadu na Let It Roll by mi usnadnilo …

Rozhodně souhlasím Souhlasím

Spíše souhlasím Ani souhlasím /nesouhlasím

Spíše nesouhlasím Nesouhlasím

Rozhodně nesouhlasím N=583



Vodní stopa festivalu

Jde o jeden z parametrů, kterému je rovněž možné věnovat pozornost. 
Řada festivalů probíhá „na zelené louce“ a voda tak může být obtížně dostupná 
a je s ní třeba šetřit.

Možnosti úspory vody:

• Oddělení pitné vody od vody určené k hygieně a splachování záchodů.

• Zavádění perlátorů, časovaných spouštěčů vody.

• Tam kde je nedostatečná kapacita vodního řádu, je možné využívat vodní vaky. 

• Pozor dovoz cisteren z vodou může zvyšovat i uhlíkovou stopu.



Hluk festivalu

Hlavním smyslem hudebního festivalu je hudební produkce, přesto je třeba 
přemýšlet i nad dopadem hluku na okolí festivalu. Klíčová by měla být spolupráce 
s místními aktéry a stanovení určitých limitů hlasitosti. 

• Dodržování povolených hladin hluku.

• Využívání akustických bariér. 

• Směrujte zvukové systémy tak, aby minimalizovaly hluk v okolních oblastech.

• Využívání technologií, které dokáží snížit hluk z pódia bez ovlivnění jeho kvality.

• Komunikace s účastníky: Informujte účastníky o rizicích hluku a zdůrazňujte 
ohleduplnost k okolnímu prostředí.



Světelné znečištění festivalu

Umělé světlo v přírodě ruší nejen člověka, ale má dopad i na různé skupiny 
živočichů, proto je třeba věnovat pozornost i světelnému znečištění, které 
festival produkuje. 

• Používejte světla pouze tam, kde je to nezbytné. Využívejte stíněné reflektory a 
zaměřujte světlo na specifické oblasti.

• Vyhněte se modrému světlu, které má větší dopad na životní prostředí. 
Upřednostňujte teplejší barvy, jako je žlutá a červená.

• LED světla jsou energeticky efektivnější a produkují méně světelného znečištění.

• Po skončení programu zhasněte světla a minimalizujte zbytečné osvětlení.



Výsledky projektu ROLLING WASTE
Environmentální a behaviorální výzkum chování účastnıḱů hudebních festivalů (TL03000329)
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